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I. Въведение 

 

Планът за действие за периода 2025-2026 г. е разработен в изпълнение на 

Националната стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалното 

включване 2030 (НСНБНСВ 2030), приета с Решение № 976 от 31.12.2020 г. на 

Министерския съвет. В НСНБНСВ 2030 е посочено, че изпълнението й се осъществява 

посредством разработването и прилагането на двугодишни планове за действие, които 

се приемат от Министерския съвет и в които се посочват конкретни мерки и дейности, 

индикатори за тяхното изпълнение, източници на финансиране, срокове и отговорни 

институции.  

Планът следва принципите, целите и приоритетите на Стратегията и очертава 

ключовите мерки и дейности в областта на политиката за намаляване на бедността и 

социалното изключване за периода 2025-2026 г., като надгражда и допълва предходния 

план за действие, изпълняван в периода 2023-2024 г. 

Основната цел на НСНБНСВ 2030 e подобряване качеството на живот на 

уязвимите групи в българското общество и създаване на условия за тяхната пълноценна 

реализация чрез адекватно подпомагане на доходите, включващ пазар на труда и достъп 

до качествени услуги. В изпълнение на тази цел в Стратегията са формулирани 8 

ключови приоритета: 

 Устойчива интеграция на пазара на труда на неактивни и безработни лица, в 

т.ч. продължително безработни; 

 Равен достъп до качествено предучилищно и училищно образование; 

 Равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване; 

 Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и интегрирана 

подкрепа; 

 Ефективна и целенасочена финансова и материална подкрепа на нуждаещите 

се; 

 Осигурена достъпност на средата – физическа, архитектурна, 

институционална, информационна и достъпност на транспорта и 

транспортните услуги; 

 Подобрени жилищни условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните; 

 Работа в партньорство и прилагане на иновативни подходи при провеждане на 

интегрирани политики за социално включване и социални иновации. 

 

Изпълнението на плана ще допринесе за реализирането на определените 

национални цели за намаляване на бедността и социалното изключване до 2030 г. в 

контекста на прилагането на Европейския стълб на социалните права и европейската цел 

за намаляване на бедността до 2030 г. България е определила национална цел за 

намаляване на броя на лицата в риск от бедност или социално изключване със 787 000 

души. Към нея е формулирана специфична подцел за намаляване броя на децата под 18 

години в риск от бедност или социално изключване със 196 750 лица (25% от общата 

национална цел). 

С оглед комплексния характер на бедността и социалното изключване, водещи 

при изпълнението на Плана за действие са интегрираният подход и реализирането на 

взаимосвързани мерки в областта на различните секторни политики – заетост, 

образование, здравеопазване, социални услуги, социални трансфери, жилищно 

настаняване, достъпна среда и др.  

Планът за действие за периода 2025-2026 г. е структуриран в няколко раздела. Във 

втория раздел е направен преглед на актуалната ситуация по отношение на бедността и 

социалното изключване по водещи индикатори. Третият раздел съдържа прогнозни 
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данни и очаквания за икономическото развитие и пазара на труда през следващите 

години. В четвъртия раздел са направени кратък преглед и оценка на изпълнението на 

мерките, заложени в предходния План за действие за периода 2023-2024 г. за изпълнение 

на НСНБНСВ 2030. Последният раздел представя основния фокус на мерките, заложени 

в Плана за действие за периода 2025-2026 г., както и са заложени междинни стойности 

за 2026 г. на ключови индикатори за бедност и социално изключване. Към Плана за 

действие е обособено Приложение, съдържащо конкретни мерки и дейности за периода 

2025-2026 г., отговорни институции, индикатори за изпълнение, източници и размер на 

финансиране.  

 

II. Бедност и социално изключване – актуална ситуация  

 

През 2023 г. се наблюдава подобрение по редица показатели за бедност и социално 

изключване, което до голяма степен е следствие на повишаването на пенсиите, 

продължаващото увеличаване на заетостта и по-доброто насочване на социалните 

трансфери. По данни от изследването на доходите и условията на живот (EU-SILC) през 

2023 г. равнището на бедност в България е било 20,6% на фона на нива от 22-23% преди 

пандемията, свързана с разпространението на COVID-19. Подобно положително 

развитие се наблюдава и по отношение на водещите показатели за неравенство в 

разпределението на доходите. Коефициентът на Джини намалява до 37,2 през 2023 г. 

спрямо над 40 непосредствено преди пандемията. Отношението на доходите на най-

богатите 20% от домакинствата към доходите на най-бедните 20% от домакинствата 

намалява до 6,6 пъти през 2023 г. спрямо над 8 пъти разлика през 2019 и 2020 г. 

Въпреки отчетеното намаление в нивата на бедността и неравенството като цяло, 

все още съществуват сериозни предизвикателства и висок риск от бедност за определени 

уязвими групи. България продължава да е сред държавите, в които рискът от бедност за 

населението е над средното равнище за Европейски съюз (ЕС). През 2024 г. се наблюдава 

влошаване по част от показателите за бедност и социално изключване спрямо 2023 г. 

Така например, относителният дял на населението в риск от бедност нараства с 1,1 

процентни пункта (п.п.), достигайки 21,7% или бедни са около 1 401 хил. лица. През 2024 

г. рискът от бедност отбелязва леко увеличение и по възрастови групи – децата до 18-

годишна възраст – 28,2% спрямо 26,9% през 2023 г.; населението на възраст 18-64 години 

(в трудоспособна възраст) – 18,3% спрямо 18,0% през 2023 г. и населението на възраст 

65 и повече години в риск от бедност – 25,5% спрямо 22,2%. 

Спрямо 2023 г. се наблюдава покачване и по отношение на дела на бедните според 

икономическата им активност. Делът на бедните сред заетите лица във възрастовата 

група 18-64 години леко нараства с 0,4 п.п., достигайки 11,8%. Спрямо 2023 г. делът на 

бедните сред заетите лица във възрастовата група 18-64 години се повишава с 0,4 п.п., 

достигайки 11,8%. Очаквано, относителният дял на бедните на възраст 18 и повече 

години е най-висок сред безработните лица – 58,7% за 2024 г., като неговата стойност 

също отчита повишение спрямо предходната година (с 1,9 п.п.). През 2024 г. се 

наблюдава увеличение и на дела на бедните сред пенсионерите – 26,4% спрямо 23,2% 

през 2023 г., както и сред незаетите лица – 32,1% спрямо 30,1% през 2023 г. Данните 

показват, че активността на пазара на труда остава ключов инструмент за намаляване на 

бедността, като бедните сред работещите са около 5 пъти по-малко от тези сред 

безработните лица.  

През последните години се наблюдава положително развитие по отношение на 

общите индикатори за неравенство, въпреки че през 2024 г. S80/S20 индексът бележи 

леко увеличение с 0,4 п.п. до 7,0 спрямо 2023 г. Подобна е и ситуацията по отношение 

на Коефициентът на Джини, чиято стойност през последните години постоянно намалява 
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и достига най-ниското ниво през 2023 г. През 2024 г. обаче Коефициентът на Джини 

бележи леко увеличение с 1,2 п.п. спрямо 2023 г., достигайки 38,4. 

Съгласно данните на EU-SILC през 2024 г. продължава тенденцията за намаляване 

на дела на населението в материални и социални лишения (ограничения в 7 от 13 

показателя), като достига най-ниската си стойност през 2024 г. – 16.6% (намаление с 1.4 

п.п. спрямо 2023 г.). По отношение на комбинирания индикатор – риск от бедност или 

социално изключване, се наблюдава леко повишение на неговата стойност – 30,3% 

спрямо 30,0% през 2023 г. В абсолютно изражение се наблюдава увеличение на броя на 

лицата в риск от бедност или социално изключване с 19 хил. души. В средносрочен план 

стойността на индикатора намалява със 7,7 п.п. – от 38,0% през 2017 г. до 30,3% през 

2024 г. 

Прегледът на изпълнението на Националната цел за намаляване на броя на лицата 

в риск от бедност или социално изключване със 787 000 души до 2030 г. показва, че 

спрямо базовата 2019 г. делът на населението в риск от бедност или социално 

изключване намалява с 2,9 п.п. през 2024 г., а в абсолютно изражение – с 375 хил. души, 

което означава, че степента на изпълнение на целта е постигната на близо 50% през 2024 

г. По отношение на дела на децата в риск от бедност или социално изключване през 2024 

г. се отчита намаление с 44,1 хил. лица, което показва, че подцелта е изпълнена на 22%. 

Прегледът на динамиката в стойностите на индикаторите за бедност и социално 

изключване през последните години показва продължаваща необходимост от 

преосмисляне на прилаганите подходи и инструменти и изпълнение на целенасочени 

интервенции в областта на секторните политики, имащи пряко отношение към 

намаляването на бедността – заетост и политика по доходите, образование, 

здравеопазване, предоставяне на качествени и достъпни услуги, осигуряване на 

устойчивост и адекватност на социалните плащания, жилищна политика и др. В 

допълнение, не следва да се подценява и установената закономерност на влиянието 

върху бедността от страна на икономическите процеси. Регионалният поглед към 

бедността също разкрива значителни различия, които следва да се вземат под внимание 

както при открояването на факторите, генериращи бедност, така и при провеждането на 

политики за нейното преодоляване. 

 

III. Очаквания за развитието на икономиката и пазара на труда в 

краткосрочен и средносрочен план 

 

През 2024 г. реалният растеж на брутния вътрешен продукт (БВП) на България се 

ускори до 2,8% при 1,9% през 2023 г. По-високият растеж се дължеше на по-голямо 

нарастване на потреблението и положителен принос на изменението на запасите. 

Потреблението на домакинствата се повиши с 4,2%, подкрепено от нарастването на 

реалния разполагаем доход, на доверието на потребителите и на кредитите за 

домакинства. Инвестициите в основен капитал спаднаха с 1,1%, поради намаление на 

публичните капиталови разходи. В същото време положителното изменение на запасите 

доведе до растеж на общите инвестиции от 4,1%. По-слабото външно търсене доведе до 

спад на износа на стоки и услуги от 0,8%. В същото време вносът се повиши с 1,3% и в 

резултат нетният износ имаше отрицателен принос за растежа на БВП през годината. 

През 2025 г. се очаква растежът на икономиката да се ускори до 3%, подкрепен от 

публичните разходи, както и висок растеж на публичните инвестиции по линия на 

европейски и национални средства. През годината се прогнозира леко забавяне в растежа 

на потреблението, поради по-слабо нарастване на доходите. В съответствие с 

подобрението на външната среда очакванията са наблюдаваното възстановяване на 

износа в края на 2024 г. да продължи и през 2025 г. 
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През 2026 г. растежът на БВП ще се забави до 2,5% по линия на по-слабо 

нарастване на публичното потребление и спад на публичните инвестиции (включително, 

по линия на Националния план за възстановяване и устойчивост). Очаква се ускорение 

на растежа на износа, движено основно от търговията със стоки. Същевременно, при 

липса на очаквания за доставка на военна техника, вносът ще е предопределен от 

изменението на вътрешното търсене при стандартни допускания за вносна обезпеченост. 

Това ще се отрази в понижение на растежа на вноса и положителен принос на нетния 

износ за реалния растеж на БВП.   

Ясно изразеният процес на намаляване на темпа на инфлация в страната, който бе 

наблюдаван още от четвъртото тримесечие на 2022 г., продължи до м. септември 2024 г. 

Сред факторите за това беше понижението на международните цени на енергийните 

суровини и храните, както и действието на базов ефект. След почти двугодишен период 

на понижение, годишният темп на инфлация започна да се ускорява през последното 

тримесечие на 2024 г. и в края ѝ достигна 2,1% според Хармонизирания индекс на 

потребителските цени (ХИПЦ). В началото на 2025 г. инфлацията продължи да се 

ускорява до 3,9% през м. февруари 2025 г. Предвид наблюдаваните развития се очаква 

средногодишната инфлация да се ускори до 3,6% през 2025 г., а тази в края на годината 

да бъде 2,8%. Най-голям принос ще имат услугите, следвани от храните. Цените на 

енергийните стоки ще се понижат предвид очаквания спад на международните цени на 

суровия петрол. През 2026 г. инфлацията в края на годината ще се забави до 2,6%. 

Поради очаквания ръст на българската икономика, прогнозата за пазара на труда 

предвижда ръстът на заетите да продължи и през 2025 г. и 2026 г., макар и със забавени 

темпове спрямо предходните три години. За 2025 г. се очаква заетите да се увеличат с 

0,6%, а през 2026 г. – допълнително с още 0,3%. Забавянето на годишния темп на растеж 

на заетостта се обуславя най-вече заради неблагоприятните демографски процеси в 

страната и все по-трудното увеличаване на предлагането на труд единствено чрез 

ресурси на местния трудов пазар. Очакванията са основен двигател за ръста на заетостта 

отново да бъдат услугите и строителството, също да бъде преустановено намалението на 

работните места в промишлеността и секторът да има положителен принос за 

нарастването на заетостта. В коефициента на безработица не се очакват съществени 

промени. През 2025 и 2026 г. се очаква показателят да намалее с по 0,1 п.п. и през 2026 

г. да достигне 4%. 

През 2024 г. номиналният ръст на компенсацията на един нает бе 10,4%. 

Показателят се забави спрямо 2023 г. (13,4%), но все още остава висок, движен основно 

от повишението на минималната работна заплата, съгласно механизма за 

актуализирането ѝ в Кодекса на труда, както и поради по-високите разходи за заплати в 

бюджетния сектор. През 2025 г. се очаква забавянето на нарастването на доходите от 

труд да продължи и да достигне 8.7%. По-съществено забавяне се очаква през 2026 г., 

когато номиналния ръст на компенсацията на един нает ще достигне 4,3%. 

През 2024 г. реалният растеж на производителността на труда се повиши до 1,7% 

спрямо 0,8% през 2023 г. Най-висок ръст се наблюдаваше в сектор индустрия (2,1%). 

Забавянето в нарастването на доходите и по-високата производителност на труда 

допринесоха за забавянето на нарастването на номиналните разходи за труд на единица 

продукция (НРТЕП), които през 2024 г. достигнаха 8,5%. През 2026 г. се очаква 

нарастването на производителността на труда да се забави до 2,2%, от 2,4% през 2025 г., 

отразявайки очакваното забавяне на икономическата активност. 

 

 

 

 



7 
 

IV. Преглед на изпълнението на мерките, заложени в Плана за действие за 

периода 2023-2024 г. за изпълнение на Националната стратегия за намаляване на 

бедността и насърчаване на социалното включване 2030 

 

Прегледът на изпълнението на предходния План за действие за периода 2023-2024 

г. показва, че основен фокус е поставен върху мерките в областта на заетостта, 

осигуряването на достъп до качествено предучилищно и училищно образование и достъп 

до качествено здравеопазване. Тези политики имат ключова роля за превенция на 

бедността и предотвратяване на неравенствата. В тази връзка, съществено място в Плана 

за действие за периода 2023-2024 г. заемаха мерките, свързани с насърчаване на 

активното включване на най-отдалечените от пазара на труда – неактивни лица, 

продължително безработни лица, безработни младежи до 29 г. (включително), 

безработни лица над 55-годишна възраст, безработни лица с основно и по-ниско 

образование, безработни без професионална квалификация, безработни лица с трайни 

увреждания и др. В основния фокус на политиката по заетостта през 2023-2024 г. бяха 

действията за повишаване предлагането на труд чрез насърчаване икономическата 

активност на населението, насърчаване на заетостта чрез създаване на възможности за 

интеграция на неравнопоставените групи на пазара на труда и повишаване качеството на 

работната сила. В тази връзка, бяха предприети и редица промени в нормативната рамка, 

които целят да подпомогнат процеса на активиране и включване на пазара на труда на 

неактивни лица и търсещи работа лица, включително от уязвими групи на пазара на 

труда. През 2023-2024 г. продължиха да се прилагат целенасочени мерки за създаване на 

условия за намаляване на неравновесията на пазара на труда чрез подобряване 

съчетаването на предлагането и търсенето на труд за осигуряване на бързи и качествени 

преходи от безработица и неактивност към заетост, развитие на услугите и по-тясно 

сътрудничество с работодателите. Приоритет на националната политика по насърчаване 

на заетостта е и ускореното намаляване на безработицата сред младежите, особено от 

групата на неактивните (NEET’s). 

В областта на образованието усилията бяха насочени приоритетно към 

повишаване на обхвата на децата и учениците в задължително предучилищно и 

училищно образование и намаляване дела на отпадналите и преждевременно 

напусналите училище. Прегледът на данните показва, че е налице положителна 

тенденция за намаляване на дела на преждевременно напусналите образователната 

система. По данни на Националния статистически институт (НСИ) от Наблюдение на 

работната сила, през 2024 г. делът на преждевременно напусналите системата на 

образованието и обучението сред лицата на възраст между 18 и 24 години намалява до 

8,2% в сравнение с 13,9% през 2019 г. Този дял е под средната стойност за ЕС (9,5%) и е 

под целта от 9% на равнище на ЕС до 2030 г. Тази положителна тенденция е резултат от 

изпълняваните политики и мерки за идентифициране и реинтеграция на децата, които не 

посещават училище. В периода на изпълнение на Плана за действие са изпълнявани и 

редица дейности за подкрепа на децата и учениците, търсещи или получили 

международна или временна закрила, както и за допълнителна подкрепа за личностно 

развитие на деца и ученици в системата на предучилищното и училищното образование 

чрез изграждане на подкрепяща среда. През 2023-2024 г. е разширен обхватът и е 

повишено качеството на дуалното обучение и на практическото обучение в реална 

работна среда, както и са предприети мерки за развитие на дигиталните компетентности 

като ключов елемент на модерното училище. 

В сферата на здравеопазването са предприети стъпки в посока подобряване на 

достъпа на уязвимите групи до медицинска помощ, осигуряване на акушерски грижи на 

бременни жени, без оглед на техния здравноосигурителен статус, ваксинопрофилактика, 
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които са изключително важни, с цел осигуряване на равен достъп до качествено 

здравеопазване. В периода на изпълнение на предходния План за действие са 

реализирани дейности, свързани с повишаване на компетентността на здравните 

медиатори за информиране и консултиране на семействата от ромска общност, както и 

изпълнението на Националната програма за подобряване на майчиното и детско здраве 

2021-2030 г. Съществено измерение е и осигуряването на устойчиво изпълнение на 

политиката по отношение провеждането на ваксинопрофилактиката. 

В периода 2023-2024 г. продължи реализацията на предприетата мащабна 

реформа в областта на социалните услуги, която се реализира чрез влезлия в сила на 

01.07.2020 г. Закон за социалните услуги (ЗСУ) и подзаконовите нормативни актове към 

него. Приоритетна област в развитието на социалните услуги през разглеждания период 

бе планирането на национално ниво на социалните услуги, финансирани от държавния 

бюджет, чрез разработването на Националната карта на социалните услуги. В този 

период продължи последователната реализация на мерки и дейности в подкрепа на 

процеса на деинституционализация на грижата за деца, който вече е в своя финален етап 

и са постигнати редица резултати. Във фокуса на действията е изпълнението на 

Европейската гаранция за детето и националния План за действие, с който се създаде 

необходимата рамка, обхващаща водещите мерки и интервенции за намаляване на 

бедността сред децата и насърчаване на тяхното социално включване. Процесът на 

деинституционализация на грижата за възрастните хора и хората с увреждания също 

продължи да се реализира чрез изпълнение на законово регламентираните разпоредби в 

тази насока и заложените мерки и дейности в Плана за действие за периода 2022-2027 г. 

за изпълнение на Националната стратегия за дългосрочна грижа. 

В областта на социалната закрила действията са приоритетно насочени към 

оптимизиране на системата за социална подкрепа на най-уязвимите групи от населението 

чрез по-добра целенасоченост на социалните помощи, повишаване на ефективността на 

програмите и дейностите за социално подпомагане, усъвършенстване на нормативната 

уредба. През разглеждания период месечните социални помощи, предоставяни по реда 

на Закона за социално подпомагане (ЗСП), бяха обвързани с линията на бедност за 

съответната година, с което се създаде възможност за разширяване на обхвата на 

подпомаганите лица и увеличаване на размера на помощите. В областта на социалното 

осигуряване се полагат усилия за подобряване на осигурителната закрила на работещите 

и пенсионерите. В периода 2023-2024 г. са предприети мерки за трайно повишаване на 

доходите на възрастните хора, като нееднократно са повишавани размерите на всички 

пенсии – както тези, свързани с трудова дейност, така и размерите на пенсиите, 

несвързани с трудова дейност. Същевременно, България е една от страните, в които 

социалните трансфери имат ограничено въздействие върху намаляването на бедността и 

неравенството, което налага задълбочаване на усилията и приоритетно изпълнение на 

мерки за предоставяне на адекватна и целенасочена подкрепа на уязвимите групи. 

Други изпълнявани дейности през този период са свързани с осигуряване на 

достъпна среда за хората с увреждания, разширяване на достъпа до услуги за младите 

хора и тяхното социално включване, както и дейности в областта на корпоративната 

социална отговорност, реализирани съвместно със заинтересованите страни от бизнеса, 

публичния и гражданския сектор. 

Прегледът на изпълнението на водещите приоритети в областта на политиката за 

намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване откроява области на 

въздействие, които независимо че търпят положително развитие, изискват 

предприемането на допълнителни мерки и постигането на по-съществени резултати. 

Такива области са осигуряването на достъпна среда за уязвимите групи и особено, за 

хората с увреждания, подобряването на жилищните условия на уязвими групи и 
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подкрепа на бездомните, както и подобряването на координацията на политиката за 

намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване и сътрудничеството, 

особено на местно ниво. 

В Плана за действие за периода 2023-2024 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030 

бяха формулирани междинни стойности на основните индикатори в областта на 

бедността и неравенствата за 2024 г. – Коефициент на Джини, риск от бедност и риск от 

бедност или социално изключване. Прегледът на данните показва, че спрямо базовата 

2022 г. Коефициентът на Джини запазва своята стойност – 38,4. Въпреки че през 

последните години се наблюдава намаление на тази стойност, през 2024 г. Коефициентът 

на Джини бележи леко увеличение, което води до отдалечаване от постигането на 

заложената междинна стойност от 37,5. През 2024 г. делът на населението в риск от 

бедност е 21,7%, като стойността на индикатора се доближава до заложената междинна 

стойност за 2024 г. – 21,5%. Спрямо базовата 2022 г. се отчита намаление на дела на 

населението в риск от бедност с 1,2 п.п. По отношение на комбинирания индикатор „риск 

от бедност или социално изключване“ през 2024 г. неговата стойност намалява спрямо 

базовата година с 1,9 п.п., достигайки 30,3%. Сегашната стойност на индикатора е по-

ниска от заложената междина стойност – 31,0% за 2024 г. 

 

V. Основен фокус на Плана за действие в контекста на водещите цели и 

приоритети на Националната стратегия за намаляване на бедността и насърчаване 

на социалното включване 2030 

 

Разработването на Плана за действие и планирането на мерките и дейностите, 

които ще се изпълняват в периода 2025-2026 г., се базира на прегледа на изпълнението 

на Плана за действие за периода 2023-2024 г., като допълва и надгражда изпълняваните 

мерки и дейности за намаляване на бедността и осигуряването на подкрепа на уязвимите 

групи. Същевременно, протичащите социални трансформации изправят съвременното 

общество пред нарастващи предизвикателства от различен характер (климатични 

проблеми, застаряващо население, миграция, технологични промени, дигитализация), 

които поставят на изпитание публичните политики и имат сериозно отражение върху 

показателите за бедност и социално изключване. 

Планът за действие за периода 2025-2026 г. за изпълнение на НСНБНСВ 2030 е 

структуриран в 8 приоритетни области, съобразно приоритетите на Стратегията. В 

изпълнение на тези приоритети и в съответствие с целите на Стратегията, в периода 

2025-2026 г. усилията ще продължат да бъдат насочени към превенция на бедността и 

социалното изключване, с фокус върху уязвимите групи. 

Ключов приоритет в НСНБНСВ 2030 е устойчивата интеграция на пазара на труда 

на неактивни и безработни лица, в т.ч. продължително безработни. Подобно на редица 

други обществени сектори, пазарът на труда е изправен пред различни социални, 

демографски и икономически предизвикателства, свързани с осъществяването на 

справедлив зелен и цифров преход, застаряването на населението, засилването на ролята 

на иновациите и ИТ сектора. През последните години динамичните процеси на 

дигитална трансформация предлагат значителен потенциал за растеж на заетостта, но от 

друга страна, поставят на фокус необходимостта от развитие на дигитални и нови умения 

с оглед успешното адаптиране към промените и тенденциите в пазара на труда. 

Отчитайки актуалните предизвикателства и тенденции, в основния фокус на политиката 

по заетостта ще бъдат повишаването предлагането на труд чрез насърчаване 

икономическата активност на населението, насърчаването на заетостта чрез създаване на 

възможности за интеграция на неравнопоставените групи на пазара на труда и 

повишаване качеството на работната сила в контекста на дигитализацията на 
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икономиката и справедливия преход към климатична неутралност. Съществено място в 

Плана за действие за периода 2025-2026 г. заемат и мерките за насърчаване на 

стартирането и развитието на социални предприятия. 

С оглед основния фокус на Стратегията върху превенцията на бедността, важно 

място заемат и мерките за осигуряването на достъп до качествено образование и 

здравеопазване. В отговор на предизвикателствата пред съвременната образователна 

система, включително интензивното навлизане на дигиталните технологии, във фокуса 

на усилията са повишаването на обхвата на децата и учениците в задължително 

предучилищно и училищно образование, намаляването на дела на отпадналите и 

преждевременно напусналите училище, насърчаването на дигиталната/медийната 

грамотност и умения на учениците, разширяването на професионалното образование и 

дуалната форма на обучение.  

За гарантиране на равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване ще 

продължи реализирането на политики за осигуряване на устойчивост на мерките за 

подобряване на достъпа до медицинска помощ и разширяване на обхвата на уязвимите 

групи по отношение на здравни грижи и услуги, с фокус върху бременните жени, без 

оглед на техния здравноосигурителен статус, децата в ранна възраст, децата с 

увреждания и хронични заболявания, от маргинализирани общности и в риск от 

социално изключване. Сред планираните мерки е и повишаване на капацитета на 

здравните медиатори за провеждане на здравно-информационни и други дейности за 

подобряване на достъпа на уязвими групи до здравни и интегрирани услуги. 

Един от основните инструменти на политиката за социално включване ще 

продължат да бъдат социалните услуги. Последните години бяха особено знакови за 

сектора на социалните услуги във връзка с провежданата реформа. В тази връзка, 

съществен фокус през този период ще бъде поставен върху модернизирането на мрежата 

от социални услуги. Сред най-важните дейности в този период ще бъде разработването 

и прилагането на стандартите за финансиране на социалните услуги в съответствие със 

ЗСУ. Специален акцент е поставен и върху реализирането на процеса на 

деинституционализация на грижата за възрастните хора и хората с увреждания, 

развитието на услуги в общността, включително и в домашна среда и върху 

интегрираните здравно-социални услуги. Важно място заемат и мерките за разширяване 

на мрежата от услуги за ранно детско развитие и развитие на услуги за превенция и ранна 

интервенция на уврежданията за деца, включително в контекста на изпълнението на 

Европейската гаранция за детето в национален контекст. 

В изпълнение на една от специфичните цели на НСНБНСВ 2030 за ограничаване 

на предаването на бедността и социалното изключване между поколенията и целта за 

намаляване броя на децата под 18 години в риск от бедност или социално изключване 

със 196 750 лица до 2030 г., в Плана за действие се съдържат редица секторни мерки за 

подкрепа на децата и семействата – насърчаване на заетостта на родителите, 

съвместяване на професионалния и семейния живот, разширяване на мрежата от услуги 

за ранно детско развитие, осигуряване на достъп до здравни грижи, предоставяне на 

достъпни и качествени социални и интегрирани услуги, финансова и материална 

подкрепа на семействата с деца и др.  

Социалните трансфери са важен инструмент за намаляване на бедността и 

неравенствата, както и за подкрепа на уязвимите групи. През последните години 

системата за социална закрила бе изправена пред задълбочаващи се предизвикателства в 

контекста на покачващите се разходи за живот, вследствие на инфлацията и 

повишаването на цените на енергията и храните. От данните относно въздействието на 

социалните трансфери върху намаляването на бедността е видно, че повишаването на 

размерите на пенсиите има значително влияние върху намаляването на бедността. В 
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периода на изпълнение на Плана ще продължи прилагането на основните политики по 

отношение на увеличаване размерите на пенсиите. Приоритет на политиката в областта 

на социалното подпомагане ще продължи да бъде гарантирането на социалната защита 

на най-уязвимите групи от населението в съответствие с основните цели на Закона за 

социално подпомагане. Основна цел през периода на действие на Плана в тази област ще 

бъде проследяване изпълнението на промените, извършени в законодателството, 

свързани с реформата в схемите за минимален доход. Съществена част от политиката за 

социално включване през следващите години е и предоставянето на финансова подкрепа 

за семействата с деца и семействата, които полагат грижи за деца в риск – по реда на 

Закона за семейни помощи за деца (ЗСПД) и Закона за закрила на детето (ЗЗДет.). 

В периода 2025-2026 г. Министерството на труда и социалната политика ще 

работи активно и за създаване на условия и възможности за социално включване и 

предоставяне на целенасочени подкрепящи и насърчителни мерки на хората с 

увреждания, които са специфична уязвима група. Предвид това, ще продължи 

изпълнението на мерки и дейности за насърчаване на независимия начин живот на хората 

с увреждания и осигуряване на достъп до лична помощ. Важно място в Плана за действие 

заемат и мерките за подобряване на достъпа до заетост на хората с увреждания и 

повишаване на нивото на икономическата им активност.  

Прегледът на изпълнението на водещите приоритети в областта на политиката за 

намаляване на бедността и насърчаване на социалното включване откроява области на 

въздействие, в които е необходимо задълбочаване на усилията и предприемането на 

допълнителни действия. Сред тях са мерките за осигуряване на достъпна среда. В 

повечето случаи ограниченията на средата са сериозна пречка за участието на уязвимите 

групи, и в частност хората с увреждания, в обществения живот. В тази връзка се планират 

мерки и дейности в различни направления – осигуряване на физическа достъпност и 

адаптиране на обществените сгради, жилищата, откритите пространства и др., 

осигуряване на достъп до култура, спорт, туризъм и до дейности в свободното време и 

др. Предвид естеството на мерките, планирани в този приоритет, съществен за тяхното 

изпълнение ще бъде приносът на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. 

Подобряването на жилищните условия на уязвимите групи и подкрепата на бездомните 

са важно направление на политиката за намаляване на бедността и насърчаване на 

социалното включване. Същевременно, България е страна с редица предизвикателства в 

тази област на политиката, като налице е необходимост от цялостна хармонизирана 

политика, отчитаща комплексните потребности на бездомните лица.  

С оглед многостранния характер на бедността и социалното изключване и 

комплексните потребности на уязвимите групи, специално място в НСНБНСВ 2030 е 

отделено на използването на иновативни подходи при провеждане на интегрирани 

политики за социално включване и социални иновации. Прегледът на изпълнението на 

Плана за действие за периода 2023-2024 г. показва, че е налице недостатъчно планиране 

по отношение на мерките и дейностите в изпълнение на този приоритет. В тази връзка, в 

Плана за действие за периода 2025-2026 г. са заложени мерки, насочени към насърчаване 

на междуинституционалното взаимодействие между ангажираните институции в 

областта на социалното включване и подкрепата за уязвими групи, проучване и обмен 

на добри практики на национално и местно ниво за преодоляване на бедността и 

социалното изключване и др. 

Изпълнението на очертаните приоритетни мерки в периода на действие на 

настоящия план ще допринесе за постигането на основната цел на НСНБНСВ 2030, както 

и на специфичните й цели в различните области на политиката за намаляване на 

бедността и насърчаване на социалното включване. Тяхната реализация ще спомогне за 

достигането на заложените в Стратегията индикатори и техните целеви стойности до 
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2030 г. и определените национални цели в изпълнение на европейските ангажименти. В 

тази връзка и въз основа на прегледа на заложените в предходния План за действие за 

периода 2023-2024 г. целеви стойности (към 2024 г.), в настоящия План за действие са 

формулирани междинни стойности на основните индикатори в областта на бедността и 

неравенствата, чието достигане ще се цели до края на 2026 г.  
 

Табл. 1 Текущи, междинни и целеви стойности на индикаторите за бедност и социално включване 

(Коефициент на Джини, население в риск от бедност или социално изключване, относителен дял на 

бедните) 

 

№ Индикатори 
Текуща 

стойност 

Междинна 

стойност 

Целева 

стойност 
Източник 

1. 
Коефициент 

на Джини 

38,4 

(2024) 

37,0 

(2026) 

33,0 

(2030) 

НСИ, 

Евростат 

2. 

Население в риск от 

бедност или 

социално 

изключване 

30,3% 

(2024) 

 

28,3% 

(2026) 

23,6% 

(2030) 

НСИ, 

Евростат 

3. 

Относителен дял на 

бедните, % от 

населението 

21,7% 

(2024) 

 

20,0% 

(2026) 
18,0% 

(2030) 

НСИ, 

Евростат 

 

За проследяване и оценка на постигнатите резултати от изпълнението на Плана за 

действие ще се прилага предвиденият в НСНБНСВ 2030 механизъм, а именно отчитане 

на Плана за действие в края на 2026 г. чрез разработване на доклад за изпълнението му, 

който се приема от Министерски съвет. 
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 VI. Приложение – Таблица с дейности по приоритетните направления  

 

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ ЗА ПЕРИОДА 2025-2026 Г. ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА СТРАТЕГИЯ ЗА 

НАМАЛЯВАНЕ НА БЕДНОСТТА И НАСЪРЧАВАНЕ НА СОЦИАЛНОТО ВКЛЮЧВАНЕ 2030 

Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

Приоритет № 1 Устойчива интеграция на пазара на труда на неактивни и безработни лица, в т.ч. продължително безработни 

Мярка 1: Предоставяне на посреднически услуги на регистрирани безработни лица – професионално ориентиране, включване в 

ателиета за търсене на работа, мотивиране за активно поведение на пазара на труда 

1.1.1. Увеличаване на 

обявените свободни 

работни места (СРМ) 

на първичен пазар на 

труда (ППТ) чрез 

привличане на нови 

работодатели 

2025 г. 188 155 

обявени СРМ 

на ППТ. 

125 400 

обявени СРМ 

на ППТ. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.2. Активно 

посредничество за 

заемане на обявените 

свободни работни 

места на първичния 

пазар на труда 

2025 г. 58 340 заети 

работни 

места на 

ППТ. 

 

70 000 заети 

работни места 

на ППТ. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.3. Реализиране на 

общи преходи в 

заетост чрез 

включване в заетост 

на безработни лица по 

програми, мерки от 

2025 г. 8,9%. 9,3%. В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

ЗНЗ, проекти и на 

ППТ 

1.1.4. Реализиране на 

преходи в заетост на 

несубсидирани 

работни места на ППТ 

чрез устройване на 

работа на ППТ на 

търсещи работа лица, 

включително от 

уязвими групи 

2025 г. 7,5%. 7,9%. В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.5. Улесняване на 

преходите от заетост в 

заетост или от 

образование в заетост 

чрез активиране, 

привличане за 

регистрация и 

ползване услугите по 

информиране, 

консултиране и 

насочване на работа на 

ДБТ от заети, 

пенсионери и учащи. 

2025 г. 4 044 

постъпили на 

работа заети, 

учащи и 

пенсионери. 

4 858 

постъпили на 

работа заети, 

учащи и 

пенсионери. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.6. Провеждане на 

информационни и 

консултантски 

2025 г. Реализирани 

92 трудови 

борси,  

Реализирани 

минимум 140 

трудови борси,  

В рамките на 

бюджета на 

 АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

кампании за 

подобряване на 

уменията за търсене и 

подбор на кадри и 

запазване на заетостта 

1 236 

тематични 

срещи „Ден 

на 

работодателя

“. 

1 000 

тематични 

срещи „Ден на 

работодателя“. 

отговорната 

институция 

1.1.7. Включване в 

дейности по 

мотивиране за активно 

поведение на пазара 

на труда лица 

2025 г. 9 023 лица, 

включени в 

дейности по 

мотивиране 

за активно 

поведение на 

пазара на 

труда. 

Не по-малко 

от 8 500 лица, 

включени в 

дейности по 

мотивиране за 

активно 

поведение на 

пазара на 

труда. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.8. Активиране на 

неактивни лица  

2025 г. 49 681 

активирани 

лица. 

65 000 

активирани 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.9. Включване на 

безработни лица в 

Ателие за търсене на 

работа (АТР) 

2025 г. 29 781 лица, 

включени в 

АТР. 

28 500 лица, 

включени в 

АТР. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

1.1.10. Провеждане на 

групово 

професионално 

ориентиране към 

2025 г. 26 754 

лица, групово 

професионал

но 

27 500 лица, 

групово 

професионалн

о ориентирани 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

търсени на пазара на 

труда професии 

ориентирани 

към търсени 

на пазара на 

труда 

професии. 

към търсени 

на пазара на 

труда 

професии. 

1.1.11. Провеждане на 

индивидуално 

професионално 

ориентиране към 

търсени на пазара на 

труда професии 

2025 г. 214 295 

лица, 

индивидуалн

о 

професионал

но 

ориентирани 

към търсени 

на пазара на 

труда 

професии. 

215 000 лица, 

индивидуално 

професионалн

о ориентирани 
към търсени 

на пазара на 

труда 

професии. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 АЗ  

Мярка 2: Насърчаване интеграцията на пазара на труда на безработни лица от уязвимите групи, в т.ч. продължително 

безработни 

1.2.1. Включване в 

програми и мерки за 

обучение и заетост и 

обучение на възрастни 

и реализиране на 

насърчителните 

2025 г. Осигурена 

заетост на 

безработни 

лица на 

субсидирани 

работни 

места 

 – 16 327; 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурена 

заетост на 7 

001 

безработни 

лица; 

Включени в 

обучение – 6 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

режими от НПДЗ за 

2025 г.1 

Нововключен

и в заетост 

безработни 

лица – 13 

022; 

Включени в 

обучение 

безработни и 

заети лица 

 – 8 102. 

498 

безработни и 

заети лица. 

1.2.2. Подпомагане 

включването в заетост 

на продължително 

безработни лица 

(Национална програма 

за обучение и заетост 

на продължително 

безработни лица) 

2025 г. 5 542 лица, 

включени в 

заетост. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

в заетост 961 

продължителн

о безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.2.3. Реализиране на 

програми и 

насърчителни мерки за 

заетост, насочени към 

лицата с увреждания 

(НП за заетост и 

2025 г. Осигурена 

заетост на 2 

072 

безработни, в 

т.ч. 803 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

в заетост 1 198 

безработни 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

                                                           
1 Съгласно разпоредбите на ЗНЗ и Правилника за прилагането му, финансирането на НПДЗ се осигурява за всяка календарна година в рамките на определените със 

Закона за държавния бюджет за съответната година средства за реализиране на активната политика. НПДЗ за съответната година се приема от Министерския съвет 

до два месеца от обнародването в „Държавен вестник“ на Постановлението на Министерския съвет за изпълнението на държавния бюджет за съответната година. 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

обучение на хора с 

трайни увреждания,  

чл. 51 ал. 2 от ЗНЗ) 

нововключен

и. 

лица с 

увреждания. 

1.2.4. Насърчаване на 

заетостта сред уязвими 

групи на пазара на 

труда (Национална 

програма „Активиране 

на неактивни лица”; 

Национална програма 

„Мелпомена”; 

Национална програма 

за заетост и обучение 

на бежанци) 

2025 г. Осигурена 

заетост на 

972 лица, 

в т.ч. 416 

нововключен

и. 

 

 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

в заетост 697 

безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.2.5. Реализиране на 

Национална програма 

„Помощ за 

пенсиониране” 

2025 г. Осигурена 

заетост на 1 

222 лица, 

в т.ч. 478 

нововключен

и. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

в заетост 633 

безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.2.6. Насърчаване на 

работодателите да 

наемат безработни 

лица от групите в 

неравностойно 

положение на пазара 

на труда чрез 

2025 г. 1 326 лица, 

включени в 

заетост. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

в заетост 2 041 

безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

предоставяне на 

средства за заетост и 

професионална 

квалификация (чл. 36, 

ал. 1 от ЗНЗ) 

1.2.7. Насърчаване на 

работодателите да 

наемат безработни 

лица от групите в 

неравностойно 

положение на пазара 

на труда чрез 

предоставяне на 

средства за ментор 

(чл. 36, ал. 3 от ЗНЗ) 

2025 г. Осигуряване 

на средства 

за 354 

отговорни 

лица 

(ментори). 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – 

осигуряване на 

средства за 

165 отговорни 

лица 

(ментори). 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.2.8. Насърчаване на 

териториалната 

мобилност на 

безработните лица с 

цел започване на 

работа (чл. 42, ал. 3 

ЗНЗ) 

2025 г. Общо 79 

лица, 

възползвали 

се от мярката, 

в т.ч. 37 

нововключен

и. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – 

предоставяне 

на средства за 

31 безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.2.9. Насърчаване на 

заетостта на групите в 

неравностойно 

положение на пазара 

2025 г. Осигурена 

заетост на 

455 

безработни, в 

т.ч. 161 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурена 

заетост на 244 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

на труда (чл. 51, ал. 1 и 

чл. 55д ) 

нововключен

и. 

безработни 

лица. 

1.2.10. Насърчаване на 

безработни лица да 

развиват дейности като 

предприемачи чрез 

предоставяне на суми, 

съгласно одобрен 

бизнес проект, суми за 

квалификация и 

съпътстващи услуги 

(чл. 47, ал. 4, чл. 49, ал. 

1, чл. 49б и чл. 49, ал. 4 

от ЗНЗ) 

2025 г. Общо 608 

подкрепени 

лица, 

възползвали 

се от 

мерките, в 

т.ч. 303 

нововключен

и. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – включени 

218 

безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ  

1.2.11. Насърчаване на 

заетостта в малките и 

средните предприятия 

(чл. 50 от ЗНЗ) 

2025 г. Осигурена 

заетост на 

121 

безработни 

лица. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурена 

заетост на 151 

безработни 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ 

 

Работодатели 

1.2.12. Проект 

„Родители в заетост“  

 

2026 г. 994 

подкрепени 

родители. 

2 850 

подкрепени 

родители. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

42 000 000 лв. АЗ  

1.2.13. Проект 

„Започвам работа“ 

Компонент 1 

„Активиране“  

2026 г. Неактивни 

лица, 

включени в 

Неактивни 

лица, 

включени в 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

34 000 000 лв. 

 

 

 

АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

 

 

 

проекта – 

14 902; 

Участници, 

които при 

напускане на 

операцията, 

са започнали 

да търсят 

работа – 

14 235. 

проекта – 

56 000; 

Участници, 

които при 

напускане на 

операцията, са 

започнали да 

търсят работа 

– 28 000. 

 

 

 

 

 

 

 

1.2.14. Проект 

„Започвам работа“ 

Компонент 3 „Заетост“ 

 

2026 г. Включени в 

субсидирана 

заетост 

безработни и 

неактивни 

лица – 7 218. 

Включени в 

субсидирана 

заетост 

безработни и 

неактивни 

лица – 14 400. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

347 500 000 лв. 

 

АЗ  

1.2.15. Операция 

„Устойчива заетост за 

хора в неравностойно 

положение“ 

2025-2026 г. Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойн

о положение 

– 0.  

Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойно 

положение – 

2 208. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

39 811 459 лв. МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027 

 

1.2.16. Операция 

„Активно приобщаване 

и достъп до заетост на 

хора в неравностойно 

положение“ 

2025-2026 г. Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойн

Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойно 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

20 690 902 лв. МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

о положение 

– 0. 

положение – 4 

188. 

Мярка 3: Намаляване на икономическата неактивност и безработицата сред младежите чрез активиране и включване в 

чиракуване, стажуване и заетост 

1.3.1. Изпълнение на 

дейностите в 

изпълнение на  

Препоръката на Съвета 

на ЕС „Мост към 

работни места-

укрепване на 

Гаранцията за 

младежта“ 

2026 г. 28 631 

младежи до 

29 г., 

получили 

ефективна 

услуга за 

включване в 

обучение 

и/или заетост 

по програми, 

проекти, 

мерки, 

обучение по 

ЗНЗ и 

проекти по  

ПРЧР. 

5% увеличение 

на младежите 

до 29 г., 

получили 

ефективна 

услуга за 

включване в 

обучение 

и/или заетост 

по програми, 

проекти, 

мерки, 

обучение по 

ЗНЗ и проекти 

по  

ПРЧР. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция; 

Инициатива за 

младежка 

заетост за 

България, 

ЕСФ+/ ПРЧР 

2021-2027 

 МТСП, АЗ Министерства, 

социални 

партньори, 

общини, 

младежки 

организации, 

работодатели 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

1.3.2. Реализиране на 

Национална програма 

„Старт на кариерата” 

2025 г. 147 лица, 

включени в 

заетост. 

 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурена 

заетост на  

143 

безработни 

младежи. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Централни 

ведомства, 

публични 

администраци, 

областни и 

общински 

администрации 

1.3.3. Насърчаване на 

работодателите да 

наемат безработни 

лица от групите в 

неравностойно 

положение на пазара 

на труда, чрез 

предоставяне на 

средства за трудови 

възнаграждения, 

социални и здравни 

осигуровки, средства 

за обучение и средства 

за отговорно лице 

(ментор) - безработни 

младежи до 29 г. (вкл.) 

(чл. 36 от ЗНЗ) 

2025 г. 148 

безработни 

лица до 29 г. 

включени в 

заетост. 

Съгласно 

НПДЗ  за 2025 

г. – осигурена 

заетост на 35 

безработни 

лица до 29 г. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.3.4. Проект 

„Младежка заетост +”  

2026 г. 5 692 

безработни 

лица до 29 г. 

15 200 

безработни 

лица до 29 г. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

188 000 000 лв. АЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

вкл., 

включени в 

стажуване, 

обучение и 

заетост. 

(вкл.), 

включени в 

стажуване, 

обучение и 

заетост. 

Мярка 4: Повишаване пригодността за заетост и адаптивността на работната сила, включително чрез чиракуване, 

стажуване и обучение чрез работа (дуална система) 

1.4.1. Информиране и 

консултиране за 

включване на 

безработни лица в 

обучения за 

професионална 

квалификация и 

ключови 

компетентности, 

съобразно 

потребноситте на 

работодателите чрез 

реалицаията на 

обучения на възрастни 

в Центъра за развитие 

на човешките ресурси 

и регионални 

инициативи (ЦРЧРРИ) 

2025 г. 1 263 лица, 

включени в 

обучения.  

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – 1 500 лица, 

включени в 

обучения. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ ЦРЧРРИ 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

1.4.2. Включване в 

обучение и заетост на 

безработни лица от 

уязвими групи на 

пазара на труда чрез 

проекти, реализирани 

от социалните 

партньори за 

удовлетворяване на 

потребностите на 

работодателите от 

работна сила с 

определена 

квалификация 

2025 г. Включени в 

обучение 6 

285 

безработни 

лица от 

уязвими 

групи на 

пазара на 

труда. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – 4 848 

безработни 

лица от 

уязвими групи 

на пазара на 

труда, 

включени в 

обучение;  

79 безработни 

лица, 

включени в 

субсидирана 

заетост. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ 

 

АИКБ, БСК, 

БТПП, КНСБ, 

КТ „Подкрепа“, 

КРИБ 

1.4.3. Насърчаване на 

работодателите да 

наемат безработни 

лица от групите в 

неравностойно 

положение на пазара 

на труда чрез 

предоставяне на 

средства за обучение 

за професионална 

квалификация или 

ключови 

2025 г. Включени  

безработни 

лица в 

обучение за 

придобиване 

на 

професионал

на 

квалификаци

я или 

ключови 

Съгласно 

НПДЗ 2025 г. –
включени 

безработни 

лица за 

придобиване 

на 

професионалн

а 

квалификация 

или ключови 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ 

 

Работодатели 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

компетентности (чл. 

36, ал. 2 от ЗНЗ) 

компетентнос

ти – 14. 

компетентност

и – 100. 

1.4.4. Насърчаване на 

работодателите да 

разкриват работни 

места за стажуване (чл. 

46 от ЗНЗ) 

2025 г. Осигурено 

стажуване на 

17 лица. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурено 

стажуване на 

16 лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 

1.4.5. Подобряване на 

пригодността за 

заетост на 

безработните лица, 

чрез включване в 

дуална система на 

обучение (обучение 

чрез работа чл. 46а от 

ЗНЗ) 

2025 г. Осигурено 

дуално 

обучение на 

248 лица, в 

т.ч. на 32 

нови. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурено 

дуално 

обучение на 50 

лица. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели, 

обучаващи 

институции 

1.4.6. Насърчаване на 

работодателите да 

разкриват работни 

места за чиракуване 

под ръководството на 

наставник (чл. 55 г от 

ЗНЗ) 

2025 г. Осигурена 

заетост на 43 

безработни 

лица; 

Осигурено 

допълнителн

о трудово 

възнагражден

ие за 21 

наставника. 

Съгласно 

НПДЗ за 2025 

г. – осигурена 

заетост на 36 

безработни 

лица; 

Осигурено 

допълнително 

трудово 

възнаграждени

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МТСП, АЗ Работодатели 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

е за 23 

наставника. 

1.4.7. Проект 

„Дигитални умения“ 

2026 г. 0 безработни 

и неактивни 

лица, 

включени в 

обучения.  

80 000 

безработни и 

неактивни 

лица, 

включени в 

обучения. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

 

40 000 000 лв. АЗ МТСП 

1.4.8. Проект 

„Квалификация, 

умения и кариерно 

развитие на заети 

лица“ чрез предостяне 

на обучения за 

придобиване/повишава

не на професионална 

квалификация (ПК) 

или на квалификация 

по част от професия, 

както и за придобиване 

на умения по ключови 

компетентности 

2025 г. 363 заети и 

самостоятелн

о заети, 

включени в 

обучения.  

13 900 заети, 

вкл. 

самостоятелно 

заети 

включени в 

обучения. 

 

 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

 

50 000 000 лв. АЗ МТСП 

1.4.9. Проект 

„Започвам работа“ - 

Компонент 2 

„Обучения“ 

2026 г. 300 

безработни и 

неактивни 

лица, 

14 000 

безработни и 

неактивни 

лица, 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

42 000 000 лв. АЗ МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

завършили  

обучение. 

включени в 

обучение.  

1.4.10. Осигуряване на 

обучение в областта на 

ИКТ с електронни 

ваучери по 

„Компонент 2 - 

Обучения за DI-GI 

умения и 

компетенции“ от 

Инвестиция C1.I3 - ПЗ 

„Предоставяне на 

обучения за дигитални 

умения и създаване на 

платформа за обучение 

на възрастни“, по 

НПВУ 

2026 г. 43 801 

безработни и 

заети лица, 

обучени и 

сертифицира

ни за базово 

и/или средно 

ниво на 

дигитални 

умения.  

500 000 

безработни и 

заети лица, 

обучени и 

сертифициран

и за базово 

и/или средно 

ниво на 

дигитални 

умения. 

НПВУ 327 414 329, 

81 лв. 

АЗ МТСП, ЦРЧРРИ, 

социални 

партньори, 

доставчици на 

обучения и др. 

1.4.11. Национална 

програма за заетост на 

хората с увреждания 

по чл. 44 от Закона за 

хората с увреждания 

(ЗХУ) 

Постоянен Разкрити 

работни 

места за хора 

с трайни 

увреждания:  

– 176 (за 2024 

г.) 

Разкрити 

работни места 

за хора с 

трайни 

увреждания:  

За 2025 г. – 

500; 

За 2026 г. – 

500. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

За 2025 г. – 2 

884 600 лв.; 

За 2026 г. – 2 

884 600 лв. 

МТСП, 

АХУ 

Работодатели, 

институции 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

1.4.12. Финансиране на 

специализирани 

предприятия и 

кооперации на хора с 

увреждания по целеви 

проекти и програми по 

чл. 49 от ЗХУ 

Постоянен 

 

 

Брой 

разкрити 

работни 

места за хора 

с увреждания 

(за 2024 г.) – 

30; 

Брой работни 

места с 

осигурени 

и/или 

подобрени 

здравословни 

и безопасни 

условия на 

труд  

(за 2024 г.) –

365; 

Брой 

обновени 

специализира

ни 

предприятия 

и кооперации 

на хора с 

увреждания 

Брой разкрити 

работни места 

за хора с 

увреждания: 

За 2025 г. – 30; 

За 2026 г. – 30. 

Брой работни 

места с 

осигурени 

и/или 

подобрени 

здравословни 

и безопасни 

условия на 

труд: 

За 2025 г.  –

360; 

За 2026 г. –

360; 

Брой обновени 

специализиран

и предприятия 

и кооперации 

на хора с 

увреждания:  

За 2025 г – 10;  

За 2026 г. – 10. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

1 500 000 лв. 

За 2026 г. –

1 500 000 лв. 

 

АХУ МТСП, 

специализирани 

предприятия и 

кооперации на 

хора с 

увреждания 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

(за 2024 г.) – 

21. 

1.4.13. Програма за 

започване и развитие 

на самостоятелна 

стопанска дейност на 

хора с трайни 

увреждания 

Постоянен Брой хора с 

трайни 

увреждания, 

стартирали 

самостоятелн

а стопанска 

дейност 

(за 2024 г.) – 

24. 

Брой хора с 

трайни 

увреждания, 

стартирали 

самостоятелна 

стопанска 

дейност:  

За 2025 г. – 27; 

За 2026 г. – 27. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

600 000 лв.; 

За 2026 г. –

600 000 лв. 

АХУ МТСП, 

физически лица 

– хора с трайни 

увреждания 

1.4.14. Проекти за 

създаване на Центрове 

за защитена заетост за 

осигуряването на 

трудова интеграция за 

хора с множество 

трайни увреждания, с 

психични разстройства 

и/или интелектуални 

затруднения 

Постоянен 

 

Брой 

разкрити 

центрове за 

защитена 

заетост  

(за 2024 г.) – 

4. 

Брой разкрити 

центрове за 

защитена 

заетост:  

За 2025 г. – 4; 

За 2026 г. – 4. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. –

600 000 лв.; 

За 2026 г. – 

600 000 лв. 

АХУ МТСП, 

специализирани 

предприятия и 

кооперации на 

хора с 

увреждания, 

трудоволечебни 

бази 

Мярка 5: Насърчаване стартирането и развитието на социални предприятия на и за лица от уязвимите групи, съгласно Закона 

за предприятията на социалната и солидарна икономика 

1.5.1. Операция 
„Насърчаване на 

социалната икономика 

2025-2026 г. Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойн

Брой 

обхванати 

лица в 

неравностойно 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

22 000 000 лв. МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

на местно и 

регионално ниво“ 

о положение 

– 0. 

положение – 1 

970. 

1.5.2. Дигитализация 

на (производствените) 

процеси на субектите 

на социалната и 

солидарна икономика 

2025 г. 0 100 Механизъм за 

възтановяване 

и устойчивост 

9 000 000 лв. МТСП  

Мярка 6: Укрепване на капацитета на институциите на пазара на труда 

1.6.1. Реализация на 

проект „Повишаване 

на административния 

капацитет и 

модернизиране на 

услугите, предлагани 

от Агенция по 

заетостта“ 

2025 г. Брой заети, 

включително 

самостоятелн

о заети лица 

(Регион в 

преход и по-

слабо развит 

регион) – 

1 754 лица. 

Брой заети, 

включително 

самостоятелно 

заети лица 

(Регион в 

преход и по-

слабо развит 

регион) –  

3 000 лица. 

ПРЧР 2021 – 

2027 

Индикативен 

бюджет за 

2025 г.  

29 000 000 лв. 

АЗ  

Мярка 7: Осигуряване на заетост на лица от уязвимите групи чрез предоставяне на лична помощ за хора с трайни увреждания 

1.7.1. Осигуряване на 

заетост по механизма 

лична помощ 

Постоянен Създадена 

съответна 

ангажираност 

на лица, 

включени в 

заетост по 

механизма 

лична помощ: 

Създадена 

съответна 

ангажираност 

на лица, 

включени в 

заетост по 

механизма 

лична помощ: 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

  

 

 

За 2025 г. – 

1 283 376 100; 

За 2026 г. – 

1 455 406 900  

лв. 

МТСП, 

АСП 

НОИ, общини 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

(за 2024 г.) –

76 147. 

За 2025 г. – 76 

000; 

За 2026 г. – 76 

000. 

Приоритет № 2 Равен достъп до качествено предучилищно и училищно образование 

Мярка 1: Усъвършенстване на съществуващата структура на управление на обхвата и качеството на образованието и 

грижите в ранното детство с цел предлагане на интегрирана система за по-балансиран подход между грижа и образование и 

достъпни услуги за всички домакинства, които се нуждаят от тях 

2.1.1. Осигуряване с 

познавателни книжки 

за безвъзмездно 

ползване децата в 

общинските, 

държавните и частните 

детски градини и 

училища 

Учебна      

2025 – 2026 

година 

Брой деца, 

осигурени с 

познавателни 

книжки за 

безвъзмездно 

ползване в 

държавните, 

общинските 

и частните 

детски 

градини и 

училища 

– 217 000. 

Брой деца, 

осигурени с 

познавателни 

книжки за 

безвъзмездно 

ползване в 

държавните, 

общинските и 

частните 

детски 

градини и 

училища 

– 217 000. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

9 884 725 лв. 

индикативен 

размер 

МОН Общини, 

министерства  

детски градини, 

училища 

 

Мярка 2: Разработване и прилагане на национална рамка за качество на ОГРДВ 

2.2.1. Разработване и 

въвеждане на стандарт 

за качество в ранното 

детско развитие и 

грижа, както и система 

2026 г. Разработена 

Национална 

рамка за 

качество на 

образованиет

Въведена в 

практиката 

система за 

наблюдение и 

оценка на 

Инструмент за 

техническа 

подкрепа на 

ЕК 

400 000 евро  

(приблизителн

о 782 332 лв.) 

(за България) 

МОН, МЗ, 

МТСП, 

УНИЦЕФ 

НСОРБ, 

институции, 

предоставящи 

ОГРДВ 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

за наблюдение и 

оценка на качеството 

о и грижите в 

ранна детска 

възраст. 

качеството на 

образованието 

и грижите в 

ранна детска 

възраст 

(ОГРДВ). 

Мярка 3: Осигуряване на условия и ресурси за изграждане на подкрепяща среда в училищата, която е ергономична, защитена, 

сигурна, мотивираща, за осъществяване на приобщаващото образование 

2.3.1. Подобряване на 

достъпа до училищно 

образование чрез 

предоставяне на 

учебници, електронно 

четими учебници, 

учебни комплекти и 

учебни помагала за 

безвъзмездно ползване 

на учениците от I до 

XII клас включително  

Учебна      

2025 – 2026 

година 

Брой 

ученици, 

осигурени с 

учебници, 

електронно 

четими 

учебници, 

учебни 

комплекти и 

учебни 

помагала за 

безвъзмездно 

ползване в 

държавните, 

общинските и 

частните 

училища  

– 706 000. 

Брой ученици, 

осигурени с 

учебници, 

електронно 

четими 

учебници, 

учебни 

комплекти и 

учебни 

помагала за 

безвъзмездно 

ползване в 

държавните, 

общинските и 

частните 

училища  

– 707 000. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

43 822 049 лв.  

индикативен 

размер 

МОН Общини, 

министерства, 

училища 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

2.3.2. Допълнителни 

обучения за обща 

подкрепа за достъп и 

трайно приобщаване в 

училищното 

образование 

Учебна 

2025 – 2026 

година 

Брой 

ученици, 

получили 

допълнителн

о обучение – 

48 720. 

Брой ученици, 

получили 

допълнително 

обучение – 

50 000. 

Със средства 

по проект 

„Успех за теб“ 

по ПО 2021-

2027 

Спрямо 

утвърдения 

бюджет на 

проект „Успех 

за теб“ 

МОН РУО 

2.3.3. Осигуряване на  

обща и на  

допълнителна  

подкрепа за личностно  

развитие на деца и  

ученици в системата на  

предучилищното и  

училищното  

образование чрез  

изграждане на  

подкрепяща среда   

Учебна      

2025 – 2026 

година 

Брой деца и  

ученици, за  

които е  

осигурена  

подкрепяща  

среда –    

29 155. 

Брой деца и  

ученици, за  

които е  

осигурена  

подкрепяща  

среда –  

30 150. 

В рамките на  

бюджета на  

отговорната  

институция 

 МОН Регионални  

центрове за  

подкрепа на  

процеса на  

приобщаващото  

образование,  

училища,  

детски градини 

Мярка 4: Активна работа на медиаторите за предотвратяване отпадането от образование на децата и учениците и 

насърчаване на регистрацията в бюрата по труда на младежите след 16-годишна възраст, непродължаващи образование 

2.4.1. Дейности на 

непедагогически 

персонал 

(образователни 

медиатори, социални 

работници в 

образованието и 

помощник на учителя), 

2025-2026 г. Брой обучени 

образователн

и 

медиатори/со

циални 

работници/по

мощници на 

учителя  

Брой обучени 

образователни 

медиатори/соц

иални 

работници/пом

ощници на 

учителя  

В рамките на 

утвърдените 

бюджети и 

средства по 

Национални 

програми за 

развитие на 

образованието; 

1 400 000 лв. ЦОИДУЕ

М 

Общини, 

училища 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

финансирани по НП за 

развитие на 

образованието и 

програма ЗОВ 2, 

Българо-Швейцарска 

програма за 

сътрудничество; 

дейности за 

реализиране на 

образователни мерки и 

форми на 

взаимодействие между 

деца и ученици от 

различен етнически 

произход за развитие 

на социалната и 

емоционална 

интелигентност и 

придобиване на 

социокултурна 

компетентност за 

ефективна 

социализация, в 

изпълнение на 

Програма за дейността 

на ЦОИДУЕМ 

 

за работа с 

деца, 

ученици и 

родители от 

уязвими 

групи – 215;    

Брой форми 

на 

взаимодейств

ие с деца, 

ученици и 

родители в 

уязвимо 

положение, 

принадлежащ

и към 

малцинствен

и групи и 

етнокултурни 

общности за 

преодоляване 

на натрупани 

социално-

педагогическ

и дефицити в 

резултат на 

въздействие 

за работа с 

деца, ученици 

и родители от 

уязвими групи 

– 850; 

Брой форми на 

взаимодействи

е с деца, 

ученици и 

родители в 

уязвимо 

положение, 

принадлежащи 

към 

малцинствени 

групи и 

етнокултурни 

общности за 

преодоляване 

на натрупани 

социално-

педагогически 

дефицити в 

резултат на 

въздействие на 

маргинализира

на семейна 

Бюджет на 

ЦОИДУЕМ; 

Бюджет на 

програма ЗОВ 

2 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

на 

маргинализир

ана семейна 

и/или 

общностна 

среда – 30. 

и/или 

общностна 

среда – 80. 

2.4.2. Интензивна 

работа с родители на 

ниво училище за 

формиране на 

положителни нагласи 

към образованието и за 

пълноценното им 

участие в 

образователния процес 

Учебна 

2025 – 2026 

година 

Брой 

назначени 

образователн

и медиатори 

за 

осъществяван

е на 

дейността – 

884. 

Брой 

назначени 

образователни 

медиатори за 

осъществяване 

на дейността – 

900. 

Със средства 

по проект 

„Успех за теб“ 

по ПО 2021-

2027 

Спрямо 

утвърдения 

бюджет на 

проект „Успех 

за теб“ 

МОН РУО 

Мярка 5: Разширяване на обхвата и повишаване на качеството на дуалното обучение и на практическото обучение в реална 

работна среда 

2.5.1. Разширяване на 

професионалното 

образование и 

дуалната форма на 

обучение според 

регионалните 

потребности на 

икономиката чрез 

изпълнение на проект 

„ДОМИНО-2” (2024 - 

2025-2026 

(индикативн

ият срок на 

проекта е м. 

декември 

2027 г.) 

Брой 

създадени 

регионални 

клъстери за 

дуално 

обучение: 0; 

 

Брой 

сформирани 

изследовател

Брой 

създадени 

регионални 

клъстери за 

дуално 

обучение: 10; 

 

Брой 

сформирани 

изследователс

Българо-

швейцарска 

програма за 

сътрудничеств

о 

11 000 000 лв. 

(индикативно 

към м. 

октомври 2024 

г.) 

МОН Швейцарски 

партньори, 

училища с 

професионални 

паралелки и 

бизнес 

организации 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

2028 г.) по Българо-

швейцарска програма 

за сътрудничество 

 

ски екипи с 

доклади и 

анализи в 

областта на 

дуалното 

обучение – 0. 

ки екипи с 

доклади и 

анализи в 

областта на 

дуалното 

обучение – 3. 

Мярка 6: Подкрепа за образователна интеграция и социално включване на деца и ученици от уязвими групи, включително 

етническите малцинства в уязвимо положение, включително чрез личностна подкрепа на учениците, включени в целодневната 

организация на учебния ден 

2.6.1. Дейности за 

осигуряване на 

приобщаваща и 

разнообразна 

училищна среда и за 

превенция на повторна 

концентрация на 

ученици от уязвими 

групи 

 

2025-2026 г. Брой 

подпомогнат

и общини за 

реализиране 

на дейности 

за 

осигуряване 

на 

приобщаваща 

и 

разнообразна 

училищна 

среда и за 

превенция на 

повторна 

концентрация 

на ученици от 

Брой 

подпомогнати 

общини за 

реализиране на 

дейности за 

осигуряване на 

приобщаваща 

и разнообразна 

училищна 

среда и за 

превенция на 

повторна 

концентрация 

на ученици от 

уязвими групи 

– 25. 

 

НП 

„Подпомагане 

на общините 

за 

образователна 

десегрегация“ 

700 000 лв. 

годишно 

ЦОИДУЕ

М 

Общини, 

училища 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

уязвими 

групи –11. 

2.6.2. Осигуряване на 

допълнително 

обучение по български 

език в системата на 

предучилищното 

образование 

2026 г. Брой деца, 

включени в 

допълнителн

о обучение – 

8 945. 

Брой деца, 

включени в 

допълнително 

обучение (с 

натрупване) –

16 000. 

ПО 2021-2027 8 100 000 лв. МОН Институции, 

предоставящи 

ОГРДВ, РУО 

2.6.3. Осигуряване на 

допълнителна 

подкрепа на 

личностното развитие 

на децата чрез наемане 

на педагогически 

специалисти 

(психолози, логопеди и 

ресурсни учители) 

2026 г. Брой деца, 

получили 

допълнителна 

подкрепа – 

1 643. 

Брой деца, 

получили 

допълнителна 

подкрепа (с 

натрупване) – 

3 000. 

ПО 2021-2027 18 480 000 лв. МОН Институции, 

предоставящи 

ОГРДВ, РУО 

 

2.6.4. Осигуряване на 

възможности за 

провеждане на 

занимания по интереси 

за децата в детските 

градини и училищата с 

групи за задължително 

предучилищно 

образование 

2026 г. Брой деца, 

включени в 

занимания по 

интереси – 

 1 581 

Брой деца, 

включени в 

занимания по 

интереси (с 

натрупване) – 

4 000 

ПО 2021-2027  424 260 лв.  МОН Институции, 

предоставящи 

ОГРДВ, РУО 

Мярка 7: Осигуряване на възможности за придобиване на знания и умения, включително и дигитални 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

2.7.1. Провеждане на 

обучения, клубове по 

интереси, младежки 

инициативи 

2025-2026 г. Брой 

проведени 

обучения, 

клубове по 

интереси, 

младежки 

инициативи –

0;             

Брой 

участници в 

обучения, 

клубове по 

интереси, 

младежки 

инициативи –

0. 

Брой 

проведени 

обучения, 

клубове по 

интереси, 

младежки 

инициативи –

133;   

Брой 

участници в 

обучения, 

клубове по 

интереси, 

младежки 

инициативи – 

1 600. 

Инвестиция 

„Създаване на 

Национален 

фокусен 

център“, 

финансирана 

по НПВУ 

600 000 лв. ЦОИДУЕ

М 

Общини, 

училища, 

НПО 

Мярка 8: Осигуряване на условия и ресурси за обучение и подкрепа за личностно развитие на деца и ученици със специални 

образователни потребности (СОП) в центровете за специална образователна подкрепа (ЦСОП) и за осъществяване на 

приобщаващо образование 

2.8.1. Осигуряване на 

условия и ресурси за 

обучение и подкрепа 

на децата и учениците 

в центровете за 

специална 

образователна 

подкрепа (ЦСОП) 

2025 г. Брой 

изградени 

съвременни 

кабинети за 

работа на 

децата и 

учениците в 

различни 

Брой 

изградени 

съвременни 

кабинети за 

работа на 

децата и 

учениците в 

различни 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция, 

НП „Подкрепа  

за личностно 

развитие на 

1 000 000 лв. 

годишно 

МОН ЦСОП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

направления 

– науки, 

технологии, 

изкуства, 

спорт – 50. 

направления – 

науки, 

технологии, 

изкуства, 

спорт – 85. 

децата и 

учениците“ 

Мярка 9: Осъществяване на приобщаващо образование за деца и ученици, търсещи или получили международна закрила, чрез 

осигуряване на обучение по български език и обща подкрепа за личностно развитие 

2.9.1. Допълнително 

обучение по български 

език като чужд за 

търсещи или получили 

закрила и за мигранти 

Учебна 

2025 – 2026 

година 

Брой 

ученици, 

получили 

допълнителн

о обучение по 

български 

като чужд – 

803. 

Брой ученици, 

получили 

допълнително 

обучение по 

български като 

чужд – 900.  

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

Спрямо 

заявените 

средства от 

образователни

те институции 

за провеждане 

на 

допълнително 

обучение по 

български език 

като чужд 

МОН РУО 

2.9.2. Организиране и 

провеждане на 

курсове по български 

език за деца, търсещи 

международна закрила 

2025-2026 г.  Брой лица, 

записани в 

курс по 

български 

език – 0. 

Брой лица, 

записани в 

курс по 

български език 

– 50. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

иституция 

ДАБ при МС  РУО на 

МОН 

 

Мярка 10: Изпълнение на дейностите по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане, включване и 

предотвратяване на отпадането и повторното отпадане от образователната система на деца и ученици в задължителна 

предучилищна и училищна възраст 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

2.10.1. Обхващане, 

включване и 

предотвратяване на 

отпадането от 

образователната 

система на деца и 

ученици в 

задължителна 

предучилищна и 

училищна възраст  

2025-2026 г.  Дял на 

преждевреме

нно 

напусналите 

образование 

и обучение – 

10,2%. 

Дял на 

преждевремен

но 

напусналите 

образование и 

обучение – 

10%. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция, 

НП „Заедно за 

всяко дете“ 

2 500 000 лв. 

годишно 

МОН МТСП, МВР, 

МЗ, АСП, ДАЗД, 

областна и 

общинска 

администрация 

Приоритет № 3 Равен и ефективен достъп до качествено здравеопазване 

Мярка 1: Подобряване достъпа на уязвими групи до медицинска помощ чрез осъществяване на дейности от здравните 

медиатори в общините 

3.1.1. Осигуряване на 

профилактични 

прегледи, стационарни 

грижи при бременност 

с повишен риск (КП 

001) и акушерска 

помощ извън обхвата 

на здравното 

осигуряване на 

здравно неосигурени 

бременни 

2025-2026 г. Брой 

извършени 

прегледи – 7 

736; 

Брой КП 001 

– 3 013; 

Брой 

раждания – 6 

283 

(за 2024 г.). 

Брой 

профилактичн

и прегледи – 

24 000; 

Брой КП 001 – 

5 000; 

Брой раждания 

– 12 000. 

С трансфер от 

МЗ по 

бюджета на 

НЗОК 

14 000 000 лв. МЗ НЗОК 

3.1.2. Осигуряване на 

консултации за деца и 

за здравно 

2025-2026 г. За периода 

2023-2024 г.: 

Брой  

Брой  

медицински 

Национална 

програма за 

подобряване 

6 000 000 лв. МЗ РЗИ, ЗКЦ 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

неосигурени бременни 

в Здравно-

консултативните 

центрове за майчино и 

детско здраве 

медицински 

консултации 

–11 031; 

Брой 

домашни 

посещения –

378; 

Брой 

консултации 

от психолог –

12 471; 

Брой 

консултации 

от социален 

работник – 11 

859; 

Брой 

изследвания в 

рамките на 

биохимичен 

скрининг за 

бременни – 

27 369. 

консултации – 

12 000; 

Брой домашни 

посещения – 

500; 

Брой 

консултации 

от психолог – 

14 000; 

Брой 

консултации 

от социален 

работник – 13 

000; 

Брой 

изследвания в 

рамките на 

биохимичен 

скрининг за 

бременни – 25 

000. 

на майчиното 

и детско 

здраве 2021-

2030 г. 

3.1.3. Повишаване 

капацитета на 

здравните медиатори 

за провеждане на 

2025-2026 г. Брой 

изготвени 

информацион

Брой 

изготвени 

информационн

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 НЦОЗА, 

МЗ, 

Национал

на мрежа 

Общини, ЛЗ за 

болнична и 

извънболнична 

медицинска 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

здравно-

информационни и 

други дейности за 

подобряване на 

достъпа на уязвими 

групи до интегрирани 

здравно-социални 

услуги 

ни материали 

– 0; 

Брой 

обучения – 1; 

Брой 

обхванати 

здравни 

медиатори –

94; 

Брой 

обхванати 

потребители 

от целевите 

групи – 114. 

и материали – 

2; 

Брой обучения 

– 1; 

Брой 

обхванати 

здравни 

медиатори –

200; 

Брой 

обхванати 

потребители 

от целевите 

групи – 600. 

 на 

здравните 

медиатори 

помощ, ЗКЦ, 

ЦКОДУХЗ, 

НСОПЛБ 

Приоритет № 4 Достъпни и качествени социални и интегрирани услуги и интегрирана подкрепа 

Мярка 1: Създаване на нови стандарти за финансиране на социалните услуги 

4.1.1. Разработване на 

предложения за 

стандарти за 

финасиране на 

социалните услуги, 

съгласно чл. 45 от 

Закона за социалните 

услуги 

2025 г. 0 Разработени 

предложения. 

нп нп АСП МТСП, МФ, 

НСОРБ 

4.1.2. Определяне на 

такси за ползване на 

2025 г. 0 Разработено 

предложение 

нп нп АСП МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

социални услуги 

съгласно изискванията 

на ЗСУ 

за Тарифа за 

таксите за 

ползване на 

социални 

услуги. 

Мярка 2: Създаване на нови стандарти за качеството на социалните услуги 

4.2.1. Изменения на 

Наредбата за 

качеството на 

социалните услуги  

2025 г. 0 Разработени 

предложения. 

нп нп АКСУ, 

МТСП 

Общини, 

доставчици на 

социални услуги 

Мярка 3: Осигуряване на минимален пакет от услуги във всички общини и области на територията на Република България 

4.3.1. Приемане на 

общински годишни 

планове за социалните 

услуги, разработени и 

обсъдени по реда на 

Наредбата за 

планирането на 

социалните услуги 

2025 г. – 

2026 г. 

0 265 общински 

планове 

нп нп Общини АСП 

Мярка 4: Укрепване на капацитета на общините за управление и предоставяне на социални услуги 

4.4.1. Провеждане на 

общи и 

специализирани 

обучения и работни 

срещи за служители на 

АКСУ, свързани с 

функционалните 

2026 г. 

(2027 г.) 

Брой 

служители на 

АКСУ, 

повишили 

своята 

квалификаци

я по 

Брой 

служители на 

АКСУ, 

повишили 

своята 

квалификация 

по отношение 

ПРЧР 2021-

2027 

1 231 869,84 

лв. 

АКСУ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

ангажименти на 

Агенцията по 

осъществяването на 

контрол, мониторинг и 

лицензиране на 

социалните услуги, 

съобразно стандартите 

и критериите за 

качество  

отношение на 
осъществяван

ето на 

контрол, 

мониторинг и 

лицензиране 

на 

социалните 

услуги – 0.  

на 
осъществяване

то на контрол, 

мониторинг и 

лицензиране 

на социалните 

услуги – 80.  

4.4.2. Провеждане на 

специализирани и 

надграждащи обучения 

на доставчиците на 

социални услуги, в 

това число и 

лицензирани частни 

доставчици, по 

прилагане на 

стандартите и 

критериите за качество 

на социалните услуги 

2026 г. 

(2027 г.) 

Брой 

служители на 

доставчици 

на социални 

услуги, 

придобили 

знания и 

умения по 

отношение на 

прилагането 

на 

стандартите и 

критериите за 

качество на 

социалните 

услуги – 0. 

Брой 

служители на 

доставчици на 

социални 

услуги, 

придобили 

знания и 

умения по 

отношение на 

прилагането на 

стандартите и 

критериите за 

качество на 

социалните 

услуги – 1 900. 

ПРЧР 2021-

2027 

4 229 098,43 

лв. 

АКСУ Общини 

Мярка 5: Разширяване на мрежата от услуги за ранно детско развитие и развитие на услуги за превенция и ранна интервенция 

на уврежданията за деца 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

4.5.1. Процедура 

„Бъдеще за децата“ 

2025-2026 г. Брой 

подкрепени 

деца под 18 г.  

– 16 000. 

Брой 

подкрепени 

деца под 18 г. 

– 24 750. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

38 854 024 лв. МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027 

 

4.5.2. Проект 

„Създаване на 

алтернативни 

социални услуги за 

непридружени деца - 

бежанци в България“ 

2025-2026 г. Брой 

социални 

услуги, 

предоставящ

и грижа на 

непридружен

и малолетни 

и 

непълнолетн

и деца, 

търсещи 

закрила – 6. 

Брой социални 

услуги, 

предоставящи 

грижа на 

непридружени 

малолетни и 

непълнолетни 

деца, търсещи 

закрила – 68. 

Европейска 

комисия, 

ФУМИ 

 

26 132 610, 30 

лв. 

ДАБ при 

МС 

УНИЦЕФ, 

МОМ, 

общини 

Мярка 6: Осигуряване на интегрирани здравно-социални услуги 

4.6.1. Изграждане на 

интегрирани здравно-

социални услуги в 

общността (центрове 

за специализирана 

здравно-социална 

грижа за деца с 

увреждания с 

потребност от 

постоянни медицински 

2026 г. Брой 

интегрирани 

здравно-

социални 

услуги – 7.  

 

Брой 

интегрирани 

здравно-

социални 

услуги – 26. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 

19 000 000 лв. МЗ  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

грижи и за деца с 

високорисково 

поведение и 

потребност от 

специални здравни 

грижи) 

Мярка 7: Осигуряване на социални услуги в домашна среда и асистентска подкрепа 

4.7.1. Предоставяне на 

асистенстка подкрепа 

по реда на Закона за 

социалните услуги 

Постоянен Брой 

подкрепени 

лица – 18 769 

(в края на 

2024 г.). 

Брой 

подкрепени 

лица – 21 710 

за 2026 г. 

Държавен 

бюджет 

 Общини АСП, АКСУ 

4.7.2. Операция 

„Иновативни здравно-

социални услуги“ по 

ПРЧР 2021-2027 – 

Дейност 1 – 

предоставяне на 

почасови мобилни 

интегрирани здравно-

социални услуги  

2025-2026 г. 

(2027 г.) 

Брой 

подкрепени 

лица в 

неравностойн

о положение 

– 0. 

Брой 

подкрепени 

лица в 

неравностойно 

положение – 

15 000 (общо 

за двете 

дейности по 

операцията).  

Индикативен 

брой 

потребители 

по Д1 – 14 997. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

150 000 000 лв. 

(общо за двете 

дейности по 

операцията). 

Средства по 

общини за Д1 

– 129 948 412 

лв. 

МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027, 

общини 

 

Мярка 8: Въвеждане на дигитализация на услугите, включително телеасистенция, различни форми на електронни 

инструменти и ресурси 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

4.8.1. Операция 

„Иновативни здравно-

социални услуги“ по 

ПРЧР 2021-2027 – 

Дейност 2 – Развитие и 

предоставяне на  

2025-2026 г. 

(2027 г.) 

Брой 

подкрепени 

лица в 

неравностойн

о положение 

– 0. 

Брой 

подкрепени 

лица в 

неравностойно 

положение – 

15 000 (общо 

за двете 

дейности по 

операцията). 

Индикативен 

брой 

потребители 

по Д2 – 1 333. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

150 000 000 лв. 

(общо за двете 

дейности по 

операцията). 

Средства по 

общини за Д2 

– 11 997 000 

лв. 

МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027, 

общини 

 

Мярка 9: Интегрирано предоставяне на подкрепа за бездомни лица и семейства, лица в кризисна ситуация, лица, пострадали от 

домашно насилие и жертви на трафик 

4.9.1. Насърчаване на 

интегрирания подход 

при предоставяне на 

подкрепа за бездомни 

лица и семейства, лица 

в кризисна ситуация, 

лица, пострадали от 

домашно насилие и 

жертви на трафик чрез 

осигуряване на 

подслон, информиране 

и консултиране, 

2025-2026 г.  Общ брой 

подкрепени 

лица и деца – 

936 

(кризисни 

центрове, 

центрове за 

временно 

настаняване и 

приюти). 

Общ брой 

подкрепени 

лица и деца – 

1 258 

(кризисни 

центрове, 

центрове за 

временно 

настаняване и 

приюти). 

В рамките на 

бюджета на 

отговорните 

институции  

 

 Общини АСП, МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

застъпничество и 

посредничество и др.  

Мярка 10: Закриване на специализираните институции за хора с увреждания и реформа на резидентната грижа за възрастни 

хора 

4.10.1. Изпълнение на 

проект 

„Продължаваща 

подкрепа за 

деинституционализа-

ция на грижата за 

възрастните хора и 

хората с увреждания и 

повишаване на 

енергийната 

ефективност на 

социалната 

инфраструктура за 

предоставяне на 

социални услуги, 

делегирани от 

държавата дейност“ по 

Плана за възстановя-

ване и устойчивост 

2026 г. Съществуващ

и 

подкрепящи 

социални 

услуги в 

общността за 

възрастни 

хора и хора с 

увреждания – 

265, 

финансирани 

от държавния 

бюджет, 

които се 

ползват от 

9 346 

потребители; 

Съществуващ

и социални 

услуги за 

резидентна 

грижа за 

възрастни 

По 

Подкомпонен 

т 1.1: 195 

изградени 

нови социални 

услуги за 

резидентна 

грижа за 2 925 

потребители и 

52 нови 

съпътстващи 

специализиран

и и 

консултативни 

социални 

услуги за лица 

с увреждания 

за над 10 000 

реални 

потребители. 

По 

Подкомпонент 

1.2: 81 

План за 

възстановяван

е и 

устойчивост 

на Република 

България 

Общ размер: 

753 млн. лв. 

Общини  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

хора и хора с 

увреждания – 

371, 

финансирани 

от държавния 

бюджет, 

които се 

ползват от 4 

140 

потребители 

(към м. 

декември 

2024 г.). 

реформирани 

съществуващи 

социални 

услуги с 

капацитет за 

5 555 

потребители. 

4.10.2. Операция 

„Продължаваща 

подкрепа за 

дългосрочната грижа“ 

по ПРЧР 2021-2027 

2025-2026 г. Участници в 

неравностойн

о положение 

– 0. 

Участници в 

неравностойно 

положение – 

3 200. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

11 999 959,82 

лв. 

АСП МЗ 

Приоритет № 5 Ефективна и целенасочена финансова и материална подкрепа на нуждаещите се 

Мярка 1: Повишаване на адекватността на пенсиите чрез увеличаване на техния размер 

5.1.1. Осъвременяване 

на пенсиите по чл. 100 

от КСО и повишаване 

на размерите на 

пенсиите, несвързани с 

трудова дейност с 8,6% 

01 юли 2025 

г. 

Минимален 

месечен 

размер на 

пенсията за 

ОСВ по  

чл. 68, ал. 1-2 

Минимален 

месечен 

размер на 

пенсията за 

ОСВ по  

чл. 68, ал. 1-2 

ДОО, ДБ 1 033,1 млн. 

лв. за второто 

полугодие на 

2025 г. 

МТСП, 

НОИ 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

от КСО към 

30.06.2025 г. 

– 580,57 лв.; 

 

Социална 

пенсия за 

старост към 

30.06.2025 г. 

– 307,07 лв.; 

 

Среден 

месечен 

размер 

пенсия на 

пенсионер за 

2024 г. – 

883,02 лв. 

от КСО към 

01.07.2025 г. – 

630,50 лв.; 

 

Социална 

пенсия за 

старост от 

01.07.2025 г. – 

333,48 лв.; 

 

Среден 

месечен 

размер пенсия 

на пенсионер 

за 2025 г. – 

975,18 лв. 

5.1.2. Осъвременяване 

на пенсиите по чл. 100 

от КСО и повишаване 

на размерите на 

пенсиите, несвързани с 

трудова дейност с 6,2% 

(данните са прогнозни) 

01 юли 2026 

г. 

 

Минимален 

месечен 

размер на 

пенсията за 

ОСВ по  

чл. 68, ал. 1-2 

от КСО към 

30.06.2026 г. 

– 630,50 лв.; 

 

Минимален 

месечен 

размер на 

пенсията за 

ОСВ по  

чл. 68, ал. 1-2 

от КСО към 

01.07.2026 г. – 

669,59 лв.; 

 

ДОО, ДБ 

 

794,7 млн. лв. 

за второто 

полугодие на 

2026 г. 

 

МТСП, 

НОИ 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

Социална 

пенсия за 

старост към 

30.06.2026 г. 

– 333,48 лв.; 

 

Среден 

месечен 

размер 

пенсия на 

пенсионер за 

2025 г. – 

975,18 лв. 

Социална 

пенсия за 

старост от 

01.07.2026 г. – 

354,16 лв.; 

 

Среден 

месечен 

размер пенсия 

на пенсионер 

за 2026 г. – 

1 053,52 лв. 

Мярка 2: Осигуряване на материална подкрепа за лица и семейства в неравностойно положение 

5.2.1. Предоставяне на 

социални помощи за 

лица и семейства за 

задоволяване на 

основни жизнени 

потребности 

Постоянен Към 

31.12.2024 г. 

са 

подпомогнат

и 48 265 

ср. м. бр. 

лица и 

семейства. 

90 440  ср. м. 

бр. 

подпомогнати 

лица и 

семейства – за 

2025 г.; 

90 440 ср. м. 

бр. 

подпомогнат и 

лица и 

семейства – за 

2026 г. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

За 2025 г. – 

172 126 100 

лв.;  

За 2026 г. – 

172 126 100 

лв. 

АСП МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

5.2.2. Предоставяне на 

целеви помощи за 

отопление 

Постоянен За отоплите-

лен сезон 

2024/2025 г. 

са 

подпомогнат

и 339 761 

лица и 

семейства. 

376 959 

подпомогнати 

лица и 

семейства – за 

2025 г.; 

376 959 

подпомогнат и 

лица и 

семейства – за 

2026 г. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

За 2025 г. – 

198 190 000 

лв.; 

За 2026 г. – 

198 190 000 лв. 

АСП МТСП 

5.2.3. Предоставяне на 

финансова подкрепа за 

хора с трайни 

увреждания, 

предназначена за 

компенсиране на 

разходите, свързани с 

преодоляване на 

затрудненията, 

предизвикани от вида 

и степента на 

увреждане 

Постоянен Средномесеч

ен брой лица 

с трайни 

увреждания с 

осигурена 

месечна 

финансова 

подкрепа за 

2024 г. – 

697 525; 

 

Средномесеч

ен брой лица, 

получили 

финансова 

подкрепа под 

формата на 

Средномесече

н брой лица с 

трайни 

увреждания с 

осигурена 

месечна 

финансова 

подкрепа:  

За 2025 г. – 

700 000; 

За 2026 г. – 

700 000; 

 

Средномесече

н брой лица, 

получили 

финансова 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

834 000 000 

лв.; 

За 2026 г. – 

834 000 000 

лв. 

 

За 2025 г. – 

4 500 000 лв.; 

За 2026 г. – 

4 500 000 лв. 

 

АСП МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

целеви 

помощи 

(по чл. 71, т. 

2-5 от ЗХУ) 

за 2024 г. – 

5 884. 

подкрепа под 

формата на 

целеви 

помощи (по 

чл. 71, т. 2-5 от 

ЗХУ):  

За 2025 г. – 

2 000; 

За 2026 г. – 

2 000. 

5.2.4. Осигуряване на 

пакети с хранителни 

продукти и хигиенни 

материали, пакети за 

новородени деца, 

детска кухня и топъл 

обяд на лица и 

семейства, 

подпомагани със 

социални помощи или 

без доходи 

2025 г. 

(2026 г.) 

Към 

31.12.2024 г. 

пакети с 

хранителни 

продукти са 

предоставени 

на 554 892 

лица и 

членовете на 

техните 

семейства, а 

пакети с 

хигиенни 

материали са 

предоставени 

общо на 525 

486 лица и 

Ежегодно най-

малко 300 хил. 

лица и 

членовете на 

техните 

семейства, 

подпомогнат и 

с пакети с 

хранителни 

продукти и 

хигиенни 

материали; 

Разпределени 

най-малко 5 

000 пакета за 

новородени 

деца от 

Програма за 

храни и 

основно 

материално 

подпомагане 

2021-2027, 

Европейски 

социален фонд 

+ (ПХОМП 

ЕСФ+ 

Размерът на 

договорените 

средства за 

планираните 

мерки до края 

на 2025 г. 

възлиза на 350 

569 099.18 лв. 

АСП Общини, избрана 

партньорска 

организация 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

членовете на 

техните 

семейства. 

Изпълняват 

се 230 

договора с 

общини и 

райони на 

общини, 

които 

заявяват 

капацитет за 

осигуряване 

на топъл обяд 

на 68 528 

лица 

уязвими 

семейства; 

Най-малко 5 

000 деца, 

подкрепени с 

детска кухня; 

Най-малко 60 

000 лица, 

подкрепени с 

топъл обяд. 

Мярка 3: Подпомагане на семейства с деца 

5.3.1. Предоставяне на 

семейни помощи за 

деца 

Постоянен Брой деца, 

подкрепени 

по ЗСПД: 

ср.м. 439 161 

деца (по чл. 7 

от ЗСПД към 

края на 2024 

г.). 

Брой деца, 

подкрепени по 

ЗСПД:  

2025 г. – 

440 000 (по чл. 

7 от ЗСПД); 

2026 г. – 440 

000 (по чл. 7 

от ЗСПД).  

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

За 2025 г.: 

641 328 000 

лв.; 

За 2026 г.: 

641 328 000 лв. 

АСП МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

5.3.2. Оказване на 

финансова подкрепа за 

отглеждане на децата в 

семейна среда 

Постоянен Брой деца, 

подкрепени 

по реда на 

ППЗЗДет.: 

1 993 ср.м. 

бр. случаи 

(към края на 

2024 г.) 

Брой деца, 

подкрепени по 

реда на 

ППЗЗДет.: 

2025 г. – 4 100 

ср.м. бр. 

случаи и 1500 

професионалн

и приемни 

семейства; 

2026 г. – 4 100 

ср.м. бр. 

случаи и 1500 

професионалн

и приемни 

семейства. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

За 2025 г.: 

53 662 000 лв.; 

За 2026 г.: 

53 662 000 лв. 

АСП МТСП 

Приоритет № 6 Осигурена достъпност на средата – физическа, архитектурна, институционална, информационна и достъпност 

на транспорта и транспортните услуги 

Мярка 1: Осигуряване на физическа достъпност и адаптиране на обществените сгради, жилищата, откритите пространства 

и др. 

6.1.1. Подкрепа за 

осигуряване на 

достъпна физическа и 

архитектурна среда – 

незастроени площи, 

създадени или 

2026 г. 

(2029 г.) 

Незастроени 

площи, 

създадени 

или 

рехабилитира

ни в 

Незастроени 

площи, 

създадени или 

рехабилитиран

и в градските 

райони – 1 660 

255 кв. м. 

Програма 

„Развитие на 

регионите“ 

2021-2027 г.   

390 200 000 лв. МРРБ Общини 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

рехабилитирани в 

градските райони 

градските 

райони – 0. 

6.1.2. Насърчаване на 

рехабилитацията и 

социалната интеграция 

на хората с 

увреждания чрез 

реализиране на 

проекти на 

неправителствени 

организации 

Постоянен Брой лица с 

трайни 

увреждания, 

включени в 

мероприятия 

за 

рехабилитаци

я и  социална 

интеграция –  

6 100 (за 2024 

г.). 

Брой лица с 

трайни 

увреждания, 

включени в 

мероприятия 

за 

рехабилитация 

и  социална 

интеграция:  

За 2025 г. – 

3 600; 

За 2026 г. – 

3 600. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

400 000 лв.; 

За 2026 г. –  

400 000 лв. 

АХУ МТСП, 

неправителстве 

ни организации 

6.1.3. Финансиране на 

проекти за ремонт и 

реконструкция на 

сгради на училища по 

изкуства и култура за 

осигуряване на достъп 

за хора с увреждания и 

за подобряване 

условията за 

интегрирано обучение 

на деца с увреждания в 

училищата по 

2026 г. Брой 

модернизира

ни 

образователн

и институции 

– 16. 

Брой 

модернизиран

и 

образователни 

институции –

18. 

Национални 

програми за 

развитие на 

образованието 

 

По 

Национална 

програма 

„Достъпно и 

сигурно 

училище“ 

МК МОН 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

изкуствата и 

училищата по 

културата 

6.1.4. Финансиране на 

дейности за 

подобряване на 

социалната 

инфраструктура, чрез 

изграждането на рампи 

и подемници, и 

санитарни възли на 

всички държавни 

културни институти (6 

ДКИ без подобрена 

инфраструктура) в 

областта на 

сценичните изкуства, с 

цел осигуряване на 

физически достъп до 

обществени сгради, 

интелектуален достъп 

до култура и участие в 

социалния живот 

2026 г. Брой 

държавни 

културни 

институти – 

0. 

Брой 

държавни 

културни 

институти – 6. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 МК АХУ 

Мярка 2: Осигуряване на достъп до култура, спорт, туризъм и до дейности в свободното време (социализация на зоните и 

свързаната с тях инфраструктура) 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

6.2.1. Подкрепени 

културни и туристи-

чески обекти 

2026 г. 

(2029 г.) 

Брой 

подкрепени 

културни и 

туристически 

обекти – 0. 

Брой 

подкрепени 

културни и 

туристически 

обекти – 80. 

Програма 

„Развитие на 

регионите“ 

2021-2027 г. 

278 500 000 лв. МРРБ Общини 

6.2.2. Финансиране на 

проекти за осигуряване 

на достъпна 

архитектурна среда за 

хора с увреждания на 

културни, исторически 

и спортни обекти 

Постоянен Брой 

адаптирани 

проекти – 15 

(за 2024 г.). 

Брой 

адаптирани 

проекти:  

За 2025 г. – 15; 

За 2026 г. – 15. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. –

500 000 лв.;  

За 2026 г. –

500 000 лв. 

АХУ МТСП 

6.2.3. Реализиране на 

Ученически игри за 

ученици от V до ХІІ 

клас 

2025-2026 г. Брой 

обхванати 

ученици –

85 000. 

Брой 

обхванати 

ученици за 

учебна година 

– 90 000.  

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

1 084 730 лв.; 

За 2026 г. – 

1 250 000 лв. 

ММС МОН, РУО, 

общини, спортни 

организации  

6.2.4. Реализиране на 

Ученически игри за 

ученици с увреден 

слух, нарушено зрение, 

физически увреждания 

и увреждания на 

централната нервна 

система 

2025-2026 г. Брой 

обхванати 

ученици от 

специалните 

училища – 

228. 

 

 

Брой 

обхванати 

участници за 

учебна година 

– 350. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

За 2025 г. – 

40 100 лв.; 

За 2026 г. –

40 600 лв.  

 

ММС МОН, общини, 

спортни 

организации 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

6.2.5. Реализиране на 

„Програма за развитие 

на спорта за всички и 

спорта за учащи“ 

2025-2026 г. Брой 

реализирани 

проекти – 10; 

Брой 

обхванати 

участници –

60 000. 

 

Брой 

реализирани 

проекти: 

2025 г. – 10; 

2026 г. – 10; 

Брой 

обхванати 

участници: 

2025 г. – 

60 000; 

2026 г. – 

70 000. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

2025 г. –

1 730 000 лв.; 

2026 г. – 

1 860 000 лв. 

ММС Спортни 

организации, 

общини, ВУЗ 

6.2.6. Реализиране на 

„Програма за развитие 

на спорта за хора с 

увреждания“ 

2025-2026 г. Брой 

реализирани 

проекти – 9; 

Брой 

обхванати 

участници –

1 880. 

 

Брой 

реализирани 

проекти: 

2025 г. – 9; 

2026 г. – 9; 

Брой 

обхванати 

участници: 

2025 г. – 2 000; 

2026 г. – 2 000. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

2025 г. – 

1 920 000 лв.;  

2026 г. –  

1 920 000 лв. 

ММС Спортни 

организации 

6.2.7. Реализиране на 

Програма „Спорт за 

децата в свободното 

време“ 

2025-2026 г. Брой 

реализирани 

проекти – 

142; 

Брой  

Брой 

реализирани 

проекти: 

2025 г. – 142; 

2026 г. – 145; 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

2025 г. –

1 184 200 лв.  

2026 г. – 

1 200 000 лв. 

ММС Спортни 

организации 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

обхванати 

деца в 

безплатни  

спортни  

занимания –  

5 413. 

Брой  

обхванати 

деца в 

безплатни  

спортни  

занимания: 

2025 г. – 5 413; 

2026 г. – 6 000. 

6.2.8. Реализиране на 

Програма „Децата и 

спортният клуб“ 

2025-2026 г. Брой 

реализирани 

проекти – 41; 

Брой  

обхванати 

деца в  

спортни  

прояви – 

8 263. 

Брой 

реализирани 

проекти: 

2025 г. – 41; 

2026 г. – 41; 

Брой  

обхванати 

деца в спортни  

прояви: 

2025 г. – 8 263 

2026 г. – 8 300. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

2025 г. –

320 000 лв.;  

2026 г. – 320 

000 лв. 

ММС Спортни 

организации 

6.2.9. Реализиране на 

програма „Спортен 

час“ 

 

 

 

 

 

Учебна 2024-

2025 година 

и Учебна 

2025-2026 

година 

Брой 

реализирани 

проекти – 57; 

Брой 

обхванати 

деца – 2 303;      

Брой 

реализирани 

проекти: 

2025 г. – 57; 

2026 г. – 60; 

Брой 

обхванати 

деца: 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

2025 г. –

456 629 лв.; 

2026 г. – 

500 000 лв. 

ММС 

 

 

 

 

 

 

 

МОН, 

РУО, детски 

градини, 

училища, 

Висши училища, 

спортни клубове 

по вид спорт и 

многоспортови 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

 

 

 

 

 

 

Брой спортни 

специалисти 

– 92;              

Брой 

образователн

и институции 

– 92. 

2025 г. – 2 303; 

2026 г. – 2 400;     

Брой спортни 

специалисти: 

2025 г. – 92; 

2026 г. – 95; 

Брой 

образователни 

институции: 

2025 г. – 92; 

2026 г. – 95. 

 клубове за 

ученици и 

студенти 

6.2.10. Програма 

„Спорт за деца в риск” 

2025-2026 г. Брой проекти 

– 8; 

Брой 

обхванати 

деца –174, от 

които 126 

деца в риск. 

 

Брой проекти: 

2025 г. – 8; 

2026 г. – 10; 

Брой 

обхванати 

деца: 

2025 г. – 174, 

от които 126 

деца в риск; 

2026 г. – 260. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

2025 г. –  

54 600 лв. 

2026 г. – 

68 000 лв. 

ММС Спортни 

организации 

6.2.11. Подкрепа за 

развитието на детския 

спорт чрез реализиране 

на проекти на спортни 

федерации 

 

2025-2026 г. Брой проекти 

на спортни 

федерации – 

3; 

Брой 

обхванати 

Брой проекти 

на спортни 

федерации: 

2025 г. – 4; 

2026 г. – 4; 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

2025 г. –  

864 500 лв. 

2026 г. – 

864 500 лв. 

ММС Спортни 

организации 



63 
 

Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

 

 

 

 

 

деца в 

спортни 

дейности –  

3 558. 

Брой 

обхванати 

деца в спортни 

дейности: 

2025 г. – 4 510; 

2026 г. – 4 600. 

6.2.12. Финансиране на 

творчески проекти по 

сесии на МК в 

областта на 

театралното, 

музикалното и танцово 

изкуство 

2025-2026 г.  Брой 

подкрепени 

проекти – 0. 

170 

подкрепени 

проекти. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 

6 000 000 лв. 

 

МК  

6.2.13. Финансиране на 

творчески проекти по 

сесии на МК в 

областта на 

издателската дейност 

2025 г. Брой 

подкрепени 

проекти – 0. 

110 

подкрепени 

проекти. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 

400 000 лв. МК  

6.2.14. Финансиране на 

творчески проекти по 

сесии на МК в 

областта на 

литературата 

2025 г. Брой 

подкрепени 

проекти – 0. 

110 

подкрепени 

проекти. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

 

400 000 лв. МК  

6.2.15. Финансиране на 

творчески проекти по 

сесии на МК в 

2025 г. Брой 

подкрепени 

проекти – 0. 

600 

подкрепени 

проекти. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

2 000 000 лв. МК  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

областта на 

библиотечното дело 

 

Мярка 3: Изграждане на инфраструктура и оборудване за масов спорт и за културни мероприятия 

6.3.1. Изграждане, 

модернизация и 

реконструкция на 

спортни обекти и 

съоръжения за масов 

спорт 

2025-2026 г. По  

стартиралата 

през 2023 г. 

Национална 

програма за 

споделено 

финансиране 

на 

инвестицион

ни спортни 

проекти  – 7 

приети 

обекта. 

 

За 2025 г. – 0 

бр. 

 

За 2026 г. – 0 

По 

стартиралата 

през 2023 г. 

Национална 

програма за 

споделено 

финансиране 

на 

инвестиционн

и спортни 

проекти – 16 

изпълнени 

обекти, част от 

които са 

приети през 

2024 г., а 

другите ще 

бъдат приети 

през 2025 г.  

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

7 491 497,16 

лв. 

ММС общини 

Мярка 4: Развитие на здравна и социална инфраструктура и оборудване за предоставяне на интегрирани здравно-социални 

услуги за уязвими групи 

6.4.1. Подкрепа за 

здравна 

инфраструктура и 

2026 г. 

(2029 г.)  

Капацитет на 

нови или 

модернизира

Капацитет на 

нови или 

модернизиран

Програма 

„Развитие на 

230 600 000  

лв. 

МРРБ Общини 



65 
 

Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

оборудване – 

капацитет на нови или 

модернизирани 

лечебни заведения  

ни здравни 

заведения – 0. 

и здравни 

заведения –

400 000 

лица/година. 

регионите“ 

2021-2027 г. 

6.4.2. Разкриване на 

Центрове за 

комплексно 

обслужване на деца с 

увреждания и 

хронични заболявания 

(ЦКОДУХЗ), в които 

се предоставят здравни 

и социални услуги 

2026 г. Брой 

ЦКОДУХЗ – 

12. 

Брой 

ЦКОДУХЗ – 

14. 

В рамките на 

бюджета на 

отговорните 

институции 

 МЗ ЦКОДУХЗ 

Приоритет № 7 Подобрени жилищни условия на уязвими групи и подкрепа на бездомните 

Мярка 1: Създаване на интегрирани междусекторни услуги за бездомните лица и деца 

7.1.1. Подпомагане на 

предоставянето на 

пряка подкрепа за 

подобряване на 

жилищните условия на 

семейства в нужда чрез 

създаване и прилагане 

на услугата „жилищен 

медиатор“ в 

национален мащаб 

2026 г. Реализирана 

услуга – 0; 

Брой 

назначени 

медиатори на 

постоянен 

трудов 

договор – 0. 

Реализирана 

услуга – 1; 

Брой 

назначени 

медиатори на 

постоянен 

трудов договор 

– 265. 

Държавен 

бюжет 

Общински 

бюджети 

 МРРБ,  

общини 

МТСП 

 

Мярка 2: Извършване на обследвания и дейности за енергийна ефективност на сградите и технически обследвания на 

съществуващи сгради 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

7.2.1. Подкрепа за 

енергийна ефективност  

2026 г. 

(2029 г.) 

Брой жилища 

с подобрени 

енергийни 

характери-

стики – 0. 

Брой жилища 

с подобрени 

енергийни 

характери-

стики – 3 732. 

Програма 

„Развитие на 

регионите“ 

2021-2027 г. 

175 900 000 лв. МРРБ Общини 

7.2.2. Втора 

Национална програма 

за енергийна 

ефективност на 

многофамилни 

жилищни сгради 

2026 г. 

(2029 г.) 

Брой жилища 

с подобрени 

енергийни 

характери-

стики – 0.  

Брой жилища 

с подобрени 

енергийни 

характери-

стики. 

Държавен 

бюджет 

 

2, 500 000 000 

лв. 

МРРБ Общини 

Мярка 3: Извършване на оценка на жилищния фонд на населението в България, с цел ефективното разработване и 

усъвършенстване на политиките, насочени към подобряване на жизнения стандарт на най-уязвимите групи, запазване на 

тяхната покупателна способност и възможностите им за социално приобщаване в живота на общността 

7.3.1. Актуализация на 

Анализ на състоянието 

на жилищния сектор 

към Националната 

жилищна стратегия  

2026 г. Брой анализи 

– 0. 

Брой анализи – 

1. 

Държавен 

бюджет 

 МРРБ Съгласно 

определен 

състав на 

предстояща 

МРГ 

Мярка 4: Осигуряване на модерни и достъпни общински жилища за настаняване на уязвими групи от население и други групи в 

неравностойно положение, включително роми, чрез изграждане, реконструкция, ремонт и разширяване на достъпни жилища 

за настаняване и рехабилитация на прилежащите пространства 

7.4.1. Подкрепа за 

жилищно настаняване 

2026 г. 

(2029 г.) 

Капацитет на 

нови или 

модернизира

ни места за 

социално 

Капацитет на 

нови или 

модернизиран

и места за 

социално 

Програма 

„Развитие на 

регионите“ 

2021-2027 г. 

63 200 000 лв. МРРБ Общини 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

жилищно 

настаняване – 

0 (лица). 

жилищно 

настаняване – 

1 247 лица. 

Мярка 5: Подкрепа за прилагане на иновативни подходи за финансиранена жилищната политика в общините, включително  

експериментиране и връзки с устойчивото градско развитие 

7.5.1. Съдействие за 

подобряване на 

жилищните условия 

чрез безлихвено 

финансиране за 

жилищни подобрения 

на семейства с ниски 

доходи, отглеждащи 

деца 

Постоянен Брой 

облагодетелс

твани лица – 

0.  

Брой  

облагодетелст

вани лица – 50. 

Държавен 

бюджет 

Общински 

бюджети 

Публично – 

частни 

партньорства 

  МРРБ, 

общини 

 

МТСП, 

социални 

партньори 

 

Приоритет № 8 Работа в партньорство и прилагане на иновативни подходи при провеждане на интегрирани политики за 

социално включване и социални иновации 

Мярка 1: Повишаване на капацитета и експертизата на институциите, отговорни за разработването и прилагането на 

политиките в областта на социалното включване за планиране, анализ и мониторинг 

8.1.1. Процедура 

„Повишаване на 

капацитета на 

служителите на 

Агенцията за социално 

подпомагане във 

връзка с 

модернизиране на 

системите за социална 

2025-2026 г. Брой заети, 

вкл. 

самостоятелн

о заети – 4 

635. 

Брой заети, 

включително 

самостоятелно 

заети – 4 770. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

24 100 000 лв. АСП  



68 
 

Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

закрила - 

КОМПОНЕНТ 2“ 

Мярка 2: Повишаване на капацитета на общините, неправителствените организации, социалните партньори и доставчиците 

на услугиза участие във формулирането и провеждане наинтегрирани политики за социално включване 

8.2.1. Операция 

„Укрепване на 

общинския капацитет“ 

2025-2026 г. Брой заети 

лица, 

включително 

самостоятелн

о заети – 

3 171 

(преизпълнен 

индикатор). 

1 325 заети 

лица, 

включително 

самостоятелно 

заети. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

25 000 000 лв. МТСП/УО 

на ПРЧР 

2021-2027 

 

Мярка 3: Насърчаване участието на социалните партньори в колективното трудово договаряне с цел намаляване на 

неравенствата по региони в страната 

8.3.1. Проект 

BG05SFPR002-1.005-

0007 „Устойчиво 

развитие чрез 

социално 

партньорство“ 

2026 г. 

(2027 г.) 

Брой заети 

лица, 

включително 

самостоятелн

о заети – 118; 

Брой 

обхванати  

работодатели 

– 58. 

Брой заети 

лица, 

включително 

самостоятелно 

заети – 4500; 

Брой 

обхванати 

работодатели 

400. 

ЕСФ+/ПРЧР 

2021-2027 

9 050 752 лв. КНСБ КРИБ, БСК, 

АИКБ, БТПП, 

ССИ, МТСП 

 

Мярка 4: Насърчаване на конвенционалния бизнес да създава социални предприятия и да разработва и прилага програми за 

корпоративна социална отговорност и участието на тези социални предприятия във формулирането и провеждането на 

интегрирани политики за заетост и социално включване 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

8.4.1. Медийно 

отразяване на добри 

практики в областта на 

корпоративната 

социална отговорност 

и на инициативи за 

подпомагане на 

социалното 

предприемачество в 

рамките на връчването 

на Годишните награди 

в областта на 

корпоративната 

социална отговорност 

на министъра на труда 

и социалната политика 

Постоянен Организиран

и церемонии 

за връчване 

на награди – 

0. 

Организирани 

церемонии за 

връчване на 

награди – 2.  

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

14 000 лв. МТСП Членове на 

Консултативния 

съвет по 

корпоративна 

социална 

отговорност към 

министъра на 

труда и 

социалната 

политика – 

социални 

партньори, 

неправителствен 

сектор, 

академични 

среди 

8.4.2. Провеждане на 

обучения на тема 

„Практическо 

прилагане на 

политиките за 

стимулиране на 

социална отговорност“ 

с цел насърчаване 

програмирането на 

социално отговорни 

дейности и 

Постоянен Проведени 

обучения – 0; 

Проведени 

дискусии – 0. 

Проведени 

обучения – 2;  

Проведени 

дискусии – 2. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция 

20 000 лв. МТСП Организации на 

местната власт и 

на бизнеса 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

отговорното 

управление при 

създаване на 

партньорства между 

представители на 

бизнеса и социални 

предприемачи и 

осигуряване на 

пространства/платфор

ми за диалог и 

дискусии, за проява на 

взаимна ангажираност 

между компаниите, 

общностите и другите 

групи по интереси и 

заинтересовани страни 

Мярка 5: Подобряване на координацията между отделните секторни политики за социално включване и между различните 

нива – национално, регионално и местно 

8.5.1. Организиране на 

извършването на 

анализи относно 

подходите при 

оказването на 

интергрирана подкрепа 

и интегрираните 

услуги 

2025 г. 0 Разработени 

анализи: 3. 

УНИЦЕФ 100 000 лв. УНИЦЕФ МТСП 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

Мярка 6: Изследване и анализиране на регионалната бедност по райони на планиране и области на страната, неравенствата в 

разпределението на доходите, както и оценка на политиката за намаляване на бедността на регионално ниво и особено в 

обезлюдяващи райони 

8.6.1. Съдействие на 

Световна банка при 

извършването на 

оценка на бедността и 

равенството в 

България и изготвяне 

на карти на бедността 

2026 г. 0 Разработени 

предложения. 

нп нп МТСП НСИ 

Мярка 7: Разработване на иновативен координационен механизъм за преодоляване на бедността и социалното изключване по 

региони в страната, включващ и проучване и обмен на добри практики при провеждане на политиките за намаляване на 

бедността 

8.7.1. Ежегодно 

определяне размера на 

минималната работна 

заплата за страната 

2025-2026 г. Актуализира

н размер на 

минималната 

работна 

заплата. 

Актуализиран 

размер на 

минималната 

работна 

заплата. 

нп нп МСТП МФ, социални 

партньори 

8.7.2. Ежегодно  

определяне размера на  

линията на бедност за  

страната 

2025-2026 г. Актуализира

н размер на 

линията на 

бедност за  

страната 

Актуализиран 

размер на 

линията на 

бедност за  

страната 

нп нп МТСП социални 

партньори 

Мярка 8: Насърчаване на разработването и прилагането на пилотни практики и социални иновации, включително и в областта 

на социалната и солидарна икономика 

8.8.1. Създаване на 

Национален 

2026 г 0 1 ПРЧР 2021-

2027 

5 000 000 лв. МТСП  
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

компетентностен 

център 

Мярка 9: Проучване и обмен на добри практики между държавите членки на ЕС и заинтересованите страни на национално и 

местно ниво за преодоляване на бедността и социалното изключване 

8.9.1. Участие в 

партньорски проверки 

за проучване на опит и 

добри практики между 

държавите-членки на 

ЕС, организирани от 

ЕК по Програма 

„Партньорски 

проверки в областта на 

социалната закрила и 

социалното 

включване” 

2025-2026 г. Брой 

партньорски 

проверки – 0. 

Брой 

партньорски 

проверки – 2. 

нп нп МТСП Други 

заинтересовани 

страни 

8.9.2. Проучване на 

възможности за 

подобряване на 

менталното здраве и 

социално включване 

на самотни възрастни 

и стари хора чрез 

разработване и 

внедряване на 

програми за психо-

2025-2026 г. Брой 

разработени 

програми – 0; 

Брой 

пилотирани 

порграми – 0; 

Брой 

обхванати 

потребители 

– 0. 

 

Брой 

разработени 

програми – 1; 

Брой 

пилотирани 

порграми – 1; 

Брой 

обхванати 

потребители – 

50. 

 

В рамките на 

бюджета на 

отговорната 

институция  

 

 

 

 

 

 НЦОЗА Дом за стари 

хора 

„Дълголетие“ гр. 

София 
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Дейност/и Срок 

Индикатори за изпълнение 
Източници на 

финансиране 

Размер на 

финансиране 

Водеща/и 

институц

ия/и 

Партньор/и 

текуща 

стойност 

целева 

стойност 

социална 

рехабилитация 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



74 
 

СПИСЪК НА ИЗПОЛЗВАНИТЕ СЪКРАЩЕНИЯ  

 

АЗ – Агенция по заетостта 

АИКБ – Асоциация на индустриалния капитал 

АКСУ – Агенция за качеството на социалните услуги 

АСП – Агенция за социално подпомагане 

АТР – Ателие за търсене на работа 

АХУ – Агенция за хората с увреждания 

БВП – Брутен вътрешен продукт 

БСК – Българска стопанска камара 

БТПП – Българска търговско-промишлена палата 

БЧК – Български червен кръст 

ВУЗ – Висше учебно заведение 

ДАБ – Държавна агенция за бежанците 

ДАЗД – Държавна агенция за закрила на детето 

ДБ – държавен бюджет 

ДБТ – Дирекция „Бюро по труда” 

ДМСГД – Дом за медико-социални грижи за деца 

ДОО – Държавно обществено осигуряване 

ЕК – Европейска комисия 

ЕС – Европейски съюз 

ЕСФ – Европейски социален фонд 

ЕФРР – Европейски фонд за регионално развитие 

ЗЗДет. – Закон за закрила на детето 

ЗНЗ – Закон за насърчаване на заетостта 

ЗХУ – Закон за хората с увреждания 

ЗКЦ – Здравно-консултативен център 

ЗОВ – „Здраве и образование за всички“ 

ЗОС – Закон за общинската собственост 

ЗСП – Закон за социално подпомагане 

ЗСПД – Закон за семейни помощи за деца 

ЗСУ – Закон за социалните услуги 
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ИКТ – Информационно-комуникационни технологии 

ИМЗ – Инициатива за младежка заетост 

КНСБ – Конфедерация на независимите синдикати в България 

КСО – Кодекс за социално осигуряване 

МВР – Министерство на вътрешните работи 

МЗ – Министерство на здравеопазването 

МК – Министерство на културата 

ММС – Министерство на младежта и спорта 

МОН – Министерство на образованието и науката 

МП – Министерство на правосъдието 

МРРБ – Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

МС – Министерски съвет 

МТС – Министерство на транспорта и съобщенията 

МТСП – Министерство на труда и социалната политика 

МФ – Министерство на финансите 

НЗОК – Национална здравноосигурителна каса 

НОИ – Национален осигурителен институт 

НП – Национална програма 

НПАНЛ – Национална програма „Активиране на неактивни лица“ 

НПВУ – Национален план за възстановяване и устойчивост 

НПДЗ – Национален план за действие по заетостта 

НПО – Неправителствени организации 

НПОЗБ – Национална програма за обучение и заетост на бежанци 

НППМДЗ – Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве 

НРТЕП – Номинални разходи за труд на единица продукция 

НС НА ТПК – Национален съюз на трудово-производителните кооперации 

НСНБНСВ 2030 – Национална стратегия за намаляване на бедността и насърчаване на социалната включване 2030 

НСИ – Национален статистически институт 

НСОРБ – Национално сдружение на общините в Република България 

НЦОЗА – Национален център по обществено здраве и анализи 

НСОПЛБ – Национално сдружение на общопрактикуващите лекари в България  

ОГРДВ – Образование и грижи в ранна детска възраст 
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ОПЛ – Общопрактикуващи лекари 

ОП НОИР – Оперативната програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 

ОП РР – Оперативна програма „Региони в растеж” 

ОП РЧР – Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 

ОСВ – Осигурителен стаж и възраст 

ПК – професионална квалификация 

ПМС – Постановление на Министерския съвет 

ПО – Програма „Образование“ 

ПОЗПБЛ – Програма за обучение и заетост на продължително безработни лица 

ПОО – Професионално образование и обучение 

ППЗЗДет. – Правилник за прилагане на Закона за закрила на детето 

ППЗХУ – Правилник за прилагане на Закона за хората с увреждания 

ППЗНЗ – Правилник за прилагане на Закона за насърчаване на заетостта 

ППЗСПД – Правилник за прилагане на Закона за семейни помощи за деца 

ППТ – Първичен пазар на труда 

ПРР – Програма „Развитие на регионите“ 

ПРСР – Програма за развитие на селските райони 

ПРЧР – Програма „Развитие на човешките ресурси“ 

ПХОМП – Програма за храни и основно материално подпомагане 

РЗИ – Регионални здравни инспекции 

РМС – Решение на Министерския съвет 

РУО – Регионални управления на образованието 

СОП – Специални образователни потребности 

СРМ – Свободни работни места 

ССИ – Съюз за стопанска инициатива 

УО – Управляващ орган 

ФУМИ – Фонд „Убежище, миграция и интеграция“ 

ХИПЦ – Хармонизиран индекс на потребителските цени 

ЦКОДУХЗ – Център за комплексно обслужване на деца с увреждания и хронични заболявания 

ЦОИДУЕМ – Център за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства 

ЦРЧРРИ – Център за развитие на човешките ресурси и регионални инициативи 

ЦСОП – Център за специална образователна подкрепа 


